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English
Safety Notes

General Power Tool Safety Warnings

m WARNING Read all safety warnings and a_II instructions.}FaiIure t_o
follow the warnings and instructions may result in electric

shock, fire and/or serious injury.

Save all warnings and instructions for future reference.

The term “power tool” in the warnings refers to your mains-operated
(corded) power tool or battery-operated (cordless) power tool.

Work area safety

» Keep work area clean and well lit. Cluttered or dark areas invite
accidents.

» Do not operate power tools in explosive atmospheres, such as in the
presence of flammable liquids, gases or dust. Power tools create
sparks which may ignite the dust or fumes.

» Keep children and bystanders away while operating a power tool.
Distractions can cause you to lose control.

Electrical safety

» Power tool plugs must match the outlet. Never modify the plugin any
way. Do not use any adapter plugs with earthed (grounded) power
tools. Unmodified plugs and matching outlets will reduce risk of electric
shock.

» Avoid body contact with earthed or grounded surfaces, such as
pipes, radiators, ranges and refrigerators. There is an increased risk of
electric shock if your body is earthed or grounded.

» Do not expose power tools to rain or wet conditions. Water entering a
power tool will increase the risk of electric shock.

» Do not abuse the cord. Never use the cord for carrying, pulling or un-
plugging the power tool. Keep cord away from heat, oil, sharp edges
and moving parts. Damaged or entangled cords increase the risk of elec-
tric shock.
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» When operating a power tool outdoors, use an extension cord suita-
ble for outdoor use. Use of a cord suitable for outdoor use reduces the
risk of electric shock.

» If operating a power tool in a damp location is unavoidable, use a re-
sidual current device (RCD) protected supply. Use of an RCD reduces
the risk of electric shock.

Personal safety

» Stay alert, watch what you are doing and use common sense when
operating a power tool. Do not use a power tool while you are tired or
under the influence of drugs, alcohol or medication. A moment of inat-
tention while operating power tools may result in serious personal injury.

» Use personal protective equipment. Always wear eye protection. Pro-
tective equipment such as dust mask, non-skid safety shoes, hard hat, or
hearing protection used for appropriate conditions will reduce personal
injuries.

» Prevent unintentional starting. Ensure the switch is in the off-posi-
tion before connecting to power source and/or battery pack, picking
up or carrying the tool. Carrying power tools with your finger on the
switch or energising power tools that have the switch on invites
accidents.

> Remove any adjusting key or wrench before turning the power tool
on. Awrench or a key left attached to a rotating part of the power tool may
result in personal injury.

» Do not overreach. Keep proper footing and balance at all times. This
enables better control of the power tool in unexpected situations.

» Dress properly. Do not wear loose clothing or jewellery. Keep your
hair, clothing and gloves away from moving parts. Loose clothes,
jewellery or long hair can be caught in moving parts.

» If devices are provided for the connection of dust extraction and
collection facilities, ensure these are connected and properly used.
Use of dust collection can reduce dust-related hazards.

Power tool use and care

» Do not force the power tool. Use the correct power tool for your appli-
cation. The correct power tool will do the job better and safer at the rate
for which it was designed.
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» Do not use the power tool if the switch does not turniit on and off. Any
power tool that cannot be controlled with the switch is dangerous and
must be repaired.

» Disconnect the plug from the power source and/or the battery pack
from the power tool before making any adjustments, changing acces-
sories, or storing power tools. Such preventive safety measures reduce
the risk of starting the power tool accidentally.

» Store idle power tools out of the reach of children and do not allow
persons unfamiliar with the power tool or these instructions to oper-
ate the power tool. Power tools are dangerous in the hands of untrained
users.

» Maintain power tools. Check for misalignment or binding of moving
parts, breakage of parts and any other condition that may affect the
power tool’s operation. If damaged, have the power tool repaired be-
fore use. Many accidents are caused by poorly maintained power tools.

» Keep cutting tools sharp and clean. Properly maintained cutting tools
with sharp cutting edges are less likely to bind and are easier to control.

» Use the power tool, accessories and tool bits etc. in accordance with
these instructions, taking into account the working conditions and
the work to be performed. Use of the power tool for operations different
from those intended could result in a hazardous situation.

Battery tool use and care

» Recharge only with the charger specified by the manufacturer. A
charger that is suitable for one type of battery pack may create a risk of
fire when used with another battery pack.

» Use power tools only with specifically designated battery packs. Use
of any other battery packs may create arisk of injury and fire.

» When battery pack is not in use, keep it away from other metal ob-
jects, like paper clips, coins, keys, nails, screws or other small metal
objects, that can make a connection from one terminal to another.
Shorting the battery terminals together may cause burns or afire.

» Under abusive conditions, liquid may be ejected from the battery;
avoid contact. If contact accidentally occurs, flush with water. If
liquid contacts eyes, additionally seek medical help. Liquid ejected
from the battery may cause irritation or burns.
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Service

» Have your power tool serviced by a qualified repair person using only
identical replacement parts. This will ensure that the safety of the
power tool is maintained.

Safety Warnings for Screwdrivers

» Hold power tool by insulated gripping surfaces, when performing an
operation where the fastener may contact hidden wiring. Fasteners
contacting a “live” wire may make exposed metal parts of the power tool
“live” and could give the operator an electric shock.

» Hold the machine with a firm grip. High reaction torque can briefly
occur while driving in and loosening screws.

» Secure the workpiece. A workpiece clamped with clamping devices orin
avice is held more secure than by hand.

» Always wait until the machine has come to a complete stop before
placing it down. The tool insert can jam and lead to loss of control over
the power tool.

» Before any work on the machine (e. g., maintenance, tool change,
etc.) as well as during transport and storage, set the rotational
direction switch to the centre position. Unintentional actuation of the
On/Off switch can lead to injuries.

I T Protect the power tool against heat, e. g., against continuous
O intense sunlight, fire, water, and moisture. Danger of
W explosion.

.'_4‘ J

» In case of damage and improper use of the battery, vapours may be
emitted. Ventilate the area and seek medical help in case of com-
plaints. The vapours can irritate the respiratory system.
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Safety Warnings for Battery Chargers

» This charger is not intended for use by chil-
dren and persons with physical, sensory or
mental limitations or a lack of experience or
knowledge. This charger can be used by chil-
dren aged 8 and above and by persons who
have physical, sensory or mental limitations
or alack of experience or knowledge if a per-
son responsible for their safety supervises
them or has instructed them in the safe op-
eration of the charger and they understand
the associated dangers. Otherwise, thereis a
danger of operating errors and injuries.

» Supervise children during use, cleaning and
maintenance. This will ensure that children do
not play with the charger.

» Only charge Bosch lithium-ion batteries
with a capacity of 1.3 Ah or more (1 battery
cells or more). The battery voltage must
match the battery charging voltage of the
charger. Do not charge non-rechargeable
batteries. Otherwise there is danger of fireand
explosion.

Keep the battery charger away from rain or moisture. Penetra-
tion of water in the battery charger increases the risk of an electric
shock.

» Charge the power tool only with the supplied charger.
Bosch Power Tools 160992A41K|(28.9.17) A%%—
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» Keep the battery charger clean. Contamination can lead to danger of an
electric shock.

» Before each use, check the battery charger, cable and plug. If
damage is detected, do not use the battery charger. Never open the
battery charger yourself. Have repairs performed only by a qualified
technician and only using original spare parts. Damaged battery
chargers, cables and plugs increase the risk of an electric shock.

» Do not operate the battery charger on easily inflammable surfaces
(e. g., paper, textiles, etc.) or surroundings. The heating of the battery
charger during the charging process can pose a fire hazard.

» Products sold in GB only: Your product is fitted with a BS 1363/A
approved electric plug with internal fuse (ASTA approved to BS 1362).
If the plug is not suitable for your socket outlets, it should be cut offand an
appropriate plug fitted in its place by an authorised customer service
agent. The replacement plug should have the same fuse rating as the
original plug.

The severed plug must be disposed of to avoid a possible shock hazard
and should never be inserted into a mains socket elsewhere.

Product Description and Specifications
Read all safety warnings and all instruc-

tions. Failure to follow the warnings and in-

|I || structions may result in electric shock, fire
and/or serious injury.

Intended Use

The machine is intended for driving in and loosening screws.

The light of this power tool is intended to illuminate the power tool’s direct
area of working operation and is not suitable for household room illumina-
tion.

Product Features
The numbering of the product features refers to the illustration of the
machine on the graphics page.

1 Screwdriver bit*

2 Tool holder
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3 Rubber cap

4 Indicator for right rotation

5 Battery charge-control indicator
6 Indicator for left rotation

7 On/Off switch

8 Rotational direction switch

9 Worklight

10 Handle (insulated gripping surface)
11 Battery charger

12 Angle screw adapter*

13 Torque attachment*

14 Torque presetting ring*

15 Torque-setting mark*

16 Release ring*

*Accessories shown or described are not part of the standard delivery scope of the
product. A complete overview of accessories can be found in our accessories pro-
gram.

Technical Data

Cordless Screwdriver X0
Article number 3601J602..
Rated voltage V= 3.6
No-load speed mint 180
Max. torque for hard/soft screwdriving

application according to ISO 5393 Nm 4/3
Max. screw dia. mm 5
Weight according to EPTA-Procedure 01:2014 kg 0.35
Permitted ambient temperature

- during charging °C 0...+45
- during operation* and during storage “C -20... +50
Battery Li-lon
Capacity Ah 1.3
Number of battery cells 1

*limited performance at temperatures <0 °C
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Cordless Screwdriver ).(]
Battery Charger
Article number 2607225093
Charging time h 5
Protection class o/

*limited performance at temperatures <0 °C

Assembly

» Before any work on the machine (e. g., maintenance, tool change,
etc.) as well as during transport and storage, set the rotational direc-
tion switch to the centre position. Unintentional actuation of the On/Off
switch can lead to injuries.

Battery Charging (see figure A)

» Do not use other battery chargers. The supplied battery charger is
designed for the Lithium-lon battery in your machine.

» Observe the mains voltage! The voltage of the power supply must
correspond with the data given on the nameplate of the battery charger.
Battery chargers marked with 230V can also be operated with 220 V.

Note: The battery supplied is partially charged. To ensure full capacity of the

battery, completely charge the battery in the battery charger before using

your power tool for the first time.

The lithium-ion battery can be charged at any time without reducing its ser-

vice life. Interrupting the charging procedure does not damage the battery.

The Lithium-lon battery is protected against deep discharging. When the bat-

tery is discharged, the machine is automatically switched off by a protective

circuit: The inserted tool no longer moves and a slight whistling noise can be
heard.

» Do not continue to press the On/Off switch after the machine has
been automatically switched off. The battery can be damaged.

When the battery charge-control indicator 5 lights up red while the On/Off

switch 7 is depressed half way, then the battery has less than 30% of its

capacity and should be charged.
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The charging procedure starts as soon as the main plug of the battery charger
isinserted into the socket and the cordless screwdriver is afterwards placed
on the battery charger 11.

The battery charge-control indicator 5 indicates the charging progress. The
indicator lights up green during the charging process. When the battery
charge-control indicator 5 is no longer lit, the battery is fully charged.

During the charging procedure, the handle of the machine warms up. This is
normal.

Disconnect the battery charger from the mains supply when not using it for
longer periods.

The power tool cannot be used during the charge procedure; it is not defec-
tive when inoperative during the charging procedure.

» Protect the battery charger against moisture!
Observe the notes for disposal.

Changing the Tool (see figure B)
» Do not use double-sided screwdriver bits that are longer than 25 mm.
Insert the screwdriver bit 1 directly into the tool holder 2.

Torque Attachment/Angle Driver Head (see figures C - F)
The angle driver head 12 enables screwdriving at hard to reach locations.
With the torque presetting ring 14 on the torque attachment 13, the request-
ed torque can be preset in 10 steps. With the correct setting, the tool bit is
stopped as soon as the screw is driven flush into the material or when the set
torque is reached.

Assembly (see figures C-D)

For assembly of the attachments, pull the rubber cap 3 off toward the front.
Afterwards the attachments can be mounted. The attachments can be
mounted offset by 45°.

Dismounting (see figures E-F)

To dismount the attachments, turn the release ring 16 in rotation direction
© and pull the attachment off toward the front. Afterwards, mount the
rubber cap 3 again.
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Operation

Starting Operation

Reversing the rotational direction

The rotational direction switch 8 is used to reverse the rotational direction
of the machine. However, this is not possible with the On/Off switch 7
actuated.

Right rotation: For driving in screws, push the rotational direction switch 8

left to the stop.

Q The indicator for right rotation 4 lights up when the On/Off switch 7
is actuated and the motor is running.

Left Rotation: For loosening or unscrewing screws, push the rotational di-

rection switch 8 right to the stop.

v The indicator for left rotation 6 lights up when the On/Off switch 7
is actuated and the motor is running.

Switching On and Off

To start the machine, press the On/Off switch 7 and keep it pressed.

The power light 9 lights up when the On/Off switch 7 is slightly or completely
pressed, and allows the work area to be illuminated when lighting conditions
are insufficient.

To switch off the machine, release the On/Off switch 7.

Fully automatic spindle locking (Auto-lock)
The spindle is locked when the On/Off switch 7 is not pressed.

This enables screws to be screwed in, even when the battery is empty and
allows for the machine to be used as a screwdriver.

» When the spindleis locked, do not press the On/Off switch 7 for more
than 15 seconds. Otherwise the power tool can be damaged.

Working Advice
» Apply the power tool to the screw only when it is switched off.
Rotating tool inserts can slip off.

Upto 13 screwdriver bits can be stored on the side of the battery charger 11.
The fixture that holds the screwdriver bits can be removed.

1609 92A41K|(28.9.17) Bosch Power Tools
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Wall-mounting the Battery Charger (see figure G)

The battery charger 11 can be mounted to a wall. For this, hang the charger
via the slots on the side onto two screws.

Maintenance and Service

Maintenance and Cleaning

» Before any work on the machine (e. g., maintenance, tool change,
etc.) as well as during transport and storage, set the rotational direc-
tion switch to the centre position. Unintentional actuation of the On/Off
switch can lead to injuries.

» For safe and proper working, always keep the machine and ventila-
tion slots clean.

When the battery is no longer operative, please refer to an authorised after-

sales service agent for Bosch power tools.

If the replacement of the supply cord is necessary, this has to be done by

Bosch or an authorized Bosch service agent in order to avoid a safety hazard.

After-sales Service and Application Service

Our after-sales service responds to your questions concerning maintenance
and repair of your product as well as spare parts. Exploded views and infor-
mation on spare parts can also be found under:

www.bosch-pt.com

Bosch’s application service team will gladly answer questions concerning our
products and their accessories.

In all correspondence and spare parts orders, please always include the
10-digit article number given on the nameplate of the product.

Cambodia

Robert Bosch (Cambodia) Co., Ltd

Unit 8BC, GT Tower, 08th Floor, Street 169,
Czechoslovakia Blvd, Sangkat Veal Vong
Khan 7 Makara, Phnom Penh

VATTIN: 100 169511

Tel.: +855 23 900 685

Tel.: +855 23 900 660

www.bosch.com.kh
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People’s Republic of China

China Mainland

Bosch Power Tools (China) Co., Ltd.
567, Bin Kang Road

Bin Jiang District 310052
Hangzhou, P.R.China

Tel.: 4008268484

Fax: (0571) 87774502

E-Mail: contact.ptcn@cn.bosch.com
www.bosch-pt.com.cn

HK and Macau Special Administrative Regions
Robert Bosch Co. Ltd.

21st Floor, 625 King’s Road

North Point, Hong Kong

Customer Service Hotline: +852 2101 0235
Fax: +852 2590 9762

E-Mail: info@hk.bosch.com
www.bosch-pt.com.hk

India

Bosch Service Center

69, Habibullah Road, (Next to PSBB School), T. Nagar
Chennai-600077

Phone: (044) 64561816

Bosch Service Center Rishyamook
85A, Panchkuin Road

New Delhi-110001

Phone: (011) 43166190

Bosch Service Center

79, Crystal Bldg., Dr. Annie Besant Road, Worli
Mumbai-400018

Phone: (022) 39569936 / (022 )39569959 /
(022) 39569967/ (022) 24952071
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Indonesia

PT Robert Bosch

Palma Tower 10'" Floor

Jalan RA Kartini II-S Kaveling 6
Pondok Pinang, Kebayoran Lama
Jakarta Selatan 12310

Tel.: (21) 3005-5800
www.bosch-pt.co.id

Malaysia

Robert Bosch Sdn. Bhd.(220975-V) PT/SMY
No. 8A, Jalan 13/6

46200 Petaling Jaya

Selangor

Tel.: (03) 79663194

Toll-Free: 1800 880188

Fax: (03) 79583838

E-Mail: kiathoe.chong@my.bosch.com
www.bosch-pt.com.my

Pakistan

Robert Bosch Middle East FZE - Pakistan Liaison Office
2nd Floor Plaza # 10, CCA Block, DHA Phase 5

Lahore, 54810

Phone: +92(303)4444311

Email: Faisal.Khan@bosch.com

Philippines

Robert Bosch, Inc.

28th Floor Fort Legend Towers,
3rd Avenue corner 31st Street,
Fort Bonifacio, Global City,
1634 Taguig City

Tel.: (632) 8703871

Fax: (632) 8703870
www.bosch-pt.com.ph
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Singapore

Powerwell Service Centre Ptd Ltd

Bosch Authorised Service Centre (Power Tools)
4012 Ang Mo Kio Ave 10, #01-02 TECHplace
Singapore 569628

Tel.: 64521770

Fax: 6452 1760

E-Mail: ask@powerwellsc.com
www.powerwellsc.com

www.bosch-pt.com.sg

Thailand

Robert Bosch Ltd.

Liberty Square Building

No. 287, 11 Floor

Silom Road, Bangrak

Bangkok 10500

Tel.: 026393111

Fax: 02 2384783

Robert Bosch Ltd., P. 0. Box 2054
Bangkok 10501

www.bosch.co.th

Bosch Service - Training Centre

La Salle Tower Ground Floor Unit No.2
10/11 La Salle Moo 16

Srinakharin Road

Bangkaew, Bang Plee

Samutprakarn 10540

Tel.: 02 7587555

Fax: 02 7587525
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Vietnam

Branch of Bosch Vietnam Co., Ltd in HCMC
Floor 10, 194 Golden Building

473 Dien Bien Phu Street

Ward 25, Binh Thanh District, Ho Chi Minh City
Tel.: (08) 6258 3690

Fax: (08) 6258 3692

Hotline: (08) 6250 8555
www.bosch-pt.com.vn

Armenia, Azerbaijan, Georgia, Kyrgyzstan, Mongolia, Tajikistan,
Turkmenistan, Uzbekistan

TOO “Robert Bosch” Power Tools, After Sales Service

Rayimbek Ave., 169/1

050050, Almaty, Kazakhstan

Service Email: service.pt.ka@bosch.com

Official Website: www.bosch.com, www.bosch-pt.com

Bahrain

Hatem Al Juffali Technical Equipment Establishment.
Kingdom of Bahrain, Setra Highway, Al Aker Area
Phone: +966126971777-311

Fax: +97317704257

Email: h.berjas@eajb.com.sa

Egypt

Unimar

20 Markaz kadmat

El tagmoa EL Aoul - New Cairo
Phone: +20 2224 76091-95
Phone: +20 2224 78072-73

Fax: +202224 78075

Email: adelzaki@unimaregypt.com

Iran

Robert Bosch Iran

3rd Floor, No 3, Maadiran Building
Aftab St., Khodami St., Vanak Sq.
Tehran 1994834571

Phone: +9821- 86092057
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Iraq

Sahba Technology Group

Al Muthana airport road

Baghdad

Phone: +9647901906953

Phone Dubai: +97143973851
Email: bosch@sahbatechnology.com

Jordan

Roots Arabia - Jordan

Nasser Bin Jameel street, Building 37 Al Rabiah
11194 Amman

Phone: +962 6 5545778

Email: bosch@rootsjordan.com

Kuwait

Al Qurain Automotive Trading Company

Shuwaikh Industrial Area, Block 1, Plot 16, Street 3rd
P.O. Box 164 - Safat 13002

Phone: 24810844

Fax: 24810879

E-mail: josephkr@aaalmutawa.com

Lebanon

TehiniHana & Co. S.A.R.L.
P.0.Box 90-449

Jdeideh

Dora-Beirut

Phone: +9611255211
Email: service-pt@tehini-hana.com
Libya

El Naser for Workshop Tools
Swanee Road, Alfalah Area
Tripoli

Phone: +218 214811184
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Oman

Malatan Trading & Contracting LLC
P.0.Box 131

Ruwi, 112 Sultanate of Oman

Phone: +968 99886794

Email: malatanpowertools@malatan.net

Qatar

International Construction Solutions WL L
P.0.Box 51, Doha

Phone: +974 40065458

Fax: +974 4453 8585

Email: csd@icsdoha.com

Saudi Arabia

Juffali Technical Equipment Co. (JTECO)
Kilo 14, Madinah Road, Al Bawadi District
Jeddah 21431

Phone: +966 2 6672222 Ext. 1528

Fax: +966 2 6676308

Email: roland@eajb.com.sa

Syria

Dallal Establishment for Power Tools
P.0.Box 1030

Aleppo

Phone: +963212116083

Email: rita.dallal@hotmail.com

United Arab Emirates

Central Motors & Equipment LLC, P.O. Box 1984
Al-Wahda Street - Old Sana Building

Sharjah

Phone: +9716 593 2777

Fax: +9716 5332269

Email: powertools@centralmotors.ae
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Yemen

Abualrejal Trading Corporation
Sana’a Zubiery St. Front to new Parliament Building
Phone: +967-1-202010

Fax: +967-1-279029

Email: tech-tools@abualrejal.com
Ethiopia

Forever plc

Kebele 2,754, BP 4806,

Addis Ababa

Phone: +251 111 560 600
Email: foreverplc@ethionet.et

Ghana

C.WOERMANN LTD.

Nsawam Road/Avenor Junction, P.0. Box 1779
Accra

Phone: +233 302 225 141

Kenya

Robert Bosch East Africa Ltd
Mpaka Road P.O. Box 856
00606 Nairobi

Nigeria
Robert Bosch Nigeria Ltd.

52-54 Isaac John Street P.O. Box
GRA Ikeja - Lagos

Republic of South Africa

Customer service
Hotline: (011) 6519600

Gauteng - BSC Service Centre
35 Roper Street, New Centre
Johannesburg

Tel.: (011) 4939375

Fax: (011) 4930126

E-Mail: bsctools@icon.co.za
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KZN - BSC Service Centre
Unit E, Almar Centre

143 Crompton Street
Pinetown

Tel.: (031) 7012120

Fax: (031) 7012446

E-Mail: bsc.dur@za.bosch.com

Western Cape - BSC Service Centre
Democracy Way, Prosperity Park
Milnerton

Tel.: (021) 5512577

Fax: (021) 5513223

E-Mail: bsc@zsd.co.za

Bosch Headquarters

Midrand, Gauteng

Tel.: (011) 6519600

Fax: (011) 6519880

E-Mail: rbsa-hqg.pts@za.bosch.com

Tanzania

Diesel & Autoelectric Service Ltd.

117 Nyerere Rd., P.O. Box 70839
Vingunguti 12109, Dar Es Salaam
Phone: +255 222 861 793/794

Australia, New Zealand and Pacific Islands

Robert Bosch Australia Pty. Ltd.
Power Tools

Locked Bag 66

Clayton South VIC 3169
Customer Contact Center
Inside Australia:

Phone: (01300) 307044

Fax: (01300) 307045
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Inside New Zealand:
Phone: (0800) 543353
Fax: (0800) 428570

Outside AU and NZ:
Phone: +61 395415555
www.bosch-pt.com.au
www.bosch-pt.co.nz

Transport

The contained lithium-ion batteries are subject to the Dangerous Goods
Legislation requirements. The user can transport the batteries by road with-
out further requirements.

When being transported by third parties (e.g.: air transport or forwarding
agency), special requirements on packaging and labelling must be observed.
For preparation of the item being shipped, consulting an expert for hazard-
ous material is required.

Disposal

3/ The machine, rechargeable batteries, accessories and packaging
FA should be sorted for environmental-friendly recycling.

Do not dispose of power tools and batteries/rechargeable
batteries into household waste!

Battery packs/batteries:

Li-ion:

Please observe the instructions in section “Transport”, page 26.

» Integrated batteries may only be removed for disposal by qualified
personnel. Opening the housing shell can destroy the power tool.

To remove the battery from the power tool, press the On/Off switch 7 until

the battery is fully discharged. Unscrew the screws on the housing and re-

move the housing shell in order to remove the battery. To prevent a short cir-

cuit, disconnect the connectors on the battery one at a time and then isolate

the poles. Even when fully discharged, the battery still contains a residual ca-

pacity, which can be released in case of a short circuit.

Subject to change without notice.
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Francais

Avertissements de sécurité

Avertissements de sécurité généraux pour Poutil

m AVERTISSEMENT Lire tous Ie.as averti-ssements de s_écurité et

toutes les instructions. Ne pas suivre les aver-
tissements et instructions peut donner lieu a un choc électrique, un incendie
et/ou une blessure sérieuse.

Conserver tous les avertissements et toutes les instructions pour pou-
voir s’y reporter ultérieurement.

Le terme « outil » dans les avertissements fait référence a votre outil élec-
trique alimenté par le secteur (avec cordon d’alimentation) ou votre outil
fonctionnant sur batterie (sans cordon d’alimentation).

Sécurité de la zone de travail

» Conserver la zone de travail propre et bien éclairée. Les zones en
désordre ou sombres sont propices aux accidents.

» Ne pas faire fonctionner les outils électriques en atmosphére explo-
sive, par exemple en présence de liquides inflammables, de gaz ou de
poussiéres. Les outils électriques produisent des étincelles qui peuvent
enflammer les poussiéres ou les fumées.

» Maintenir les enfants et les personnes présentes a I’écart pendant
I'utilisation de l'outil. Les distractions peuvent vous faire perdre le
controle de l'outil.

Sécurité électrique

» Il faut que les fiches de Poutil électrique soient adaptées au socle. Ne
jamais modifier la fiche de quelque facon que ce soit. Ne pas utiliser
d’adaptateurs avec des outils a branchement de terre. Des fiches non
modifiées et des socles adaptés réduiront le risque de choc électrique.

» Eviter tout contact du corps avec des surfaces reliées ala terre telles
que les tuyaux, les radiateurs, les cuisiniéres et les réfrigérateurs. ||
existe un risque accru de choc électrique si votre corps est relié a la terre.

» Ne pas exposer les outils a la pluie ou a des conditions humides. La pé-
nétration d’eau a l'intérieur d’un outil augmentera le risque de choc élec-
trique.

Bosch Power Tools 160992A41K|(28.9.17)

L e




OBJ_BUCH-1384-005.book Page 28 Thursday, September 28, 2017 12:0!

28| Francais

» Ne pas maltraiter le cordon. Ne jamais utiliser le cordon pour porter,
tirer ou débrancher Ioutil. Maintenir le cordon a I'écart de la chaleur,
du lubrifiant, des arétes ou des parties en mouvement. Les cordons
endommagés ou emmélés augmentent le risque de choc électrique.

» Lorsqu’on utilise un outil a Pextérieur, utiliser un prolongateur adap-
té a Putilisation extérieure. Lutilisation d’un cordon adapté a I'utilisa-
tion extérieure réduit le risque de choc électrique.

» Si lusage d’un outil dans un emplacement humide est inévitable, uti-
liser une alimentation protégée par un dispositif a courant différen-
tiel résiduel (RCD). L’usage d’un RCD réduit le risque de choc électrique.

Sécurité des personnes

» Rester vigilant, regarder ce que vous étes en train de faire et faire
preuve de bon sens dans Putilisation de I'outil. Ne pas utiliser un outil
lorsque vous étes fatigué ou sous I'emprise de drogues, d’alcool ou de
médicaments. Un moment d'inattention en cours d'utilisation d’un outil
peut entrainer des blessures graves des personnes.

» Utiliser un équipement de sécurité. Toujours porter une protection
pour les yeux. Les équipements de sécurité tels que les masques contre
les poussiéres, les chaussures de sécurité antidérapantes, les casques ou
les protections acoustiques utilisés pour les conditions appropriées ré-
duiront les blessures des personnes.

» Eviter tout démarrage intempestif. S’assurer que I'interrupteur est
en position arrét avant de brancher Poutil au secteur et/ou au bloc de
batteries, de le ramasser ou de le porter. Porter les outils en ayant le
doigt sur l'interrupteur ou brancher des outils dont l'interrupteur est en
position marche est source d’accidents.

» Retirer toute clé de réglage avant de mettre Poutil en marche. Une clé
laissée fixée sur une partie tournante de I'outil peut donner lieu a des bles-
sures de personnes.

» Ne pas se précipiter. Garder une position et un équilibre adaptés a
tout moment. Cela permet un meilleur contrdle de l'outil dans des situa-
tions inattendues.

» S’habiller de maniére adaptée. Ne pas porter de vétements amples ou
de bijoux. Garder les cheveux, les vétements et les gants a distance
des parties en mouvement. Des vétements amples, des bijoux ou les
cheveux longs peuvent étre pris dans des parties en mouvement.
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» Si des dispositifs sont fournis pour le raccordement d’équipements
pour ’extraction et la récupération des poussiéres, s’assurer qu’ils
sont connectés et correctement utilisés. Utiliser des collecteurs de
poussiére peut réduire les risques dus aux poussiéres.

Utilisation et entretien de Poutil

» Ne pas forcer Poutil. Utiliser 'outil adapté a votre application. L’outil
adapté réalisera mieux le travail et de maniére plus sdre au régime pour le-
quel il a été construit.

» Ne pas utiliser 'outil si linterrupteur ne permet pas de passer de
I’état de marche a arrét et vice versa. Tout outil qui ne peut pas étre
commandé par l'interrupteur est dangereux et il faut le faire réparer.

» Débrancher la fiche de la source d’alimentation en courant et/ou le
bloc de batteries de P'outil avant tout réglage, changement d’acces-
soires ou avant de ranger Poutil. De telles mesures de sécurité préven-
tives réduisent le risque de démarrage accidentel de l'outil.

» Conserver les outils a I’arrét hors de la portée des enfants et ne pas
permettre a des personnes ne connaissant pas I'outil oules présentes
instructions de le faire fonctionner. Les outils sont dangereux entre les
mains d’utilisateurs novices.

» Observer la maintenance de Poutil. Vérifier qu’il ’y a pas de mauvais
alignement ou de blocage des parties mobiles, des piéces cassées ou
toute autre condition pouvant affecter le fonctionnement de Poutil.
En cas de dommages, faire réparer I'outil avant de I'utiliser. De nom-
breux accidents sont dus a des outils mal entretenus.

» Garder affiités et propres les outils permettant de couper. Des outils
destinés a couper correctement entretenus avec des piéces coupantes
tranchantes sont moins susceptibles de bloguer et sont plus faciles a
controler.

» Utiliser l'outil, les accessoires et les lames etc., conformément a ces
instructions, en tenant compte des conditions de travail et du travail
aréaliser. L 'utilisation de I'outil pour des opérations différentes de celles
prévues pourrait donner lieu a des situations dangereuses.

Utilisation des outils fonctionnant sur batteries et précautions d’emploi

» Ne recharger qu’avec le chargeur spécifié par le fabricant. Un char-
geur qui est adapté a un type de bloc de batteries peut créer un risque de
feu lorsqu'il est utilisé avec un autre type de bloc de batteries.
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» Nutiliser les outils qu’avec des blocs de batteries spécifiquement dé-
signés. L utilisation de tout autre bloc de batteries peut créer un risque de
blessure et de feu.

» Lorsqu’un bloc de batteries n’est pas utilisé, le maintenir a Pécart de
tout autre objet métallique, par exemple trombones, piéces de mon-
naie, clés, clous, vis ou autres objets de petite taille qui peuvent don-
ner lieu a une connexion d’une borne a une autre. Le court-circuitage
des bornes d’'une batterie entre elles peut causer des brilures ou un feu.

» Dans de mauvaises conditions, du liquide peut étre éjecté de la
batterie ; éviter tout contact. En cas de contact accidentel, nettoyer
aleau. Sileliquide entre en contact avec les yeux, rechercher en plus
une aide médicale. Le liquide éjecté des batteries peut causer des irrita-
tions ou des brdlures.

Maintenance et entretien

» Faire entretenir Poutil par un réparateur qualifié utilisant unique-
ment des piéces de rechange identiques. Cela assurera que la sécurité
de l'outil est maintenue.

Avertissements de sécurité pour visseuses

» Tenir Poutil par les surfaces de préhension isolées, lors de la réalisa-
tion d’une opération au cours de laquelle le dispositif de serrage peut
entrer en contact avec un cablage non apparent. Le contact avec un fil
«sous tension » peut également mettre « sous tension » les parties métal-
liques exposées de I'outil électrique et provoquer un choc électrique sur
I'opérateur.

» Bien tenir Pappareil électroportatif. Lors du vissage ou du dévissage, il
peut y avoir des couples de réaction instantanés élevés.

» Bloquer la piéce a travailler. Une piéce a travailler serrée par des dispo-
sitifs de serrage appropriés ou dans un étau est fixée de maniére plus stire
que tenue dans les mains.

» Avant de déposer Ioutil électroportatif, attendre que celui-ci soit
complétement a 'arrét. L'outil risque de se coincer, ce qui entrainerait
une perte de contréle de I'outil électroportatif.

» Avant d’effectuer des travaux sur Poutil électroportatif (p. ex. tra-
vaux d’entretien, changement d’outils, etc.) et avant de le transpor-
ter ou de le stocker, bloquez toujours l'interrupteur Marche/Arrét en
position médiane. Il y a risque d’accidents lorsqu’on appuie par mégarde
sur l'interrupteur Marche/Arrét.
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\ Protéger I'outil électroportatif de toute source de chaleur,

%)
comme p. ex. exposition directe au soleil, au feu, a 'eau et a
Phumidité. Il y a risque d’explosion.
KN J

» En cas d’endommagement et d’utilisation non conforme de I'accu,
des vapeurs peuvent s’échapper. Ventiler le lieu de travail et, en cas
de malaises, consulter un médecin. Les vapeurs peuvent entrainer des
irritations des voies respiratoires.

Instructions de sécurité pour chargeurs

» Ce chargeur n’est pas prévu pour étre utilisé
par des enfants ni par des personnes souf-
frant d’'un handicap physique, sensoriel ou
mental ou manquant d’expérience ou de
connaissances. Ce chargeur peut étre utilisé
par les enfants (agés d’au moins 8 ans) et
par les personnes souffrant d’'un handicap
physique, sensoriel ou mental ou manquant
d’expérience ou de connaissances, lorsque
ceux-ci sont sous la surveillance d’une per-
sonne responsable de leur sécurité ou aprés
avoir recu des instructions sur la facon d’uti-
liser le chargeur en toute sécurité et aprés
avoir bien compris les dangers inhérents a
son utilisation. Sinon, il existe un risque de
blessures et d'utilisation inappropriée.
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»Ne laissez pas les enfants sans surveillance
lors de l'utilisation, du nettoyage et de I'en-
tretien. Faites en sorte que les enfants ne
jouent pas avec le chargeur.

» N'utilisez le chargeur que pour recharger
des accus Lithium-lon Bosch d’une capacité
d’au moins 1,3 Ah (a partir de 1 cellules). La
tension des accus doit correspondre ala ten-
sion de charge du chargeur. Ne rechargez
pas de piles non rechargeables. Il existe
sinon un risque d’explosion et d’incendie.

N’exposez pas le chargeur a la pluie ou a Phumidité. La péné-
tration d’eau dans un chargeur augmente le risque d’un choc élec-
trique.

» Ne chargez I'outil électroportatif qu’avec le chargeur fourni.

» Maintenir le chargeur propre. Un encrassement augmente le risque de
choc électrique.

» Avant toute utilisation, contréler le chargeur, la fiche et le cable. Ne
pas utiliser le chargeur si des défauts sont constatés. Ne pas démon-
ter le chargeur soi-méme et ne le faire réparer que par une personne
qualifiée et seulement avec des piéces de rechange d’origine. Des
chargeurs, cables et fiches endommagés augmentent le risque d’un choc
électrique.

» Ne pas utiliser le chargeur sur un support facilementinflammable (tel
que papier, textiles etc.) ou dans un environnement inflammable.
L’échauffement du chargeur lors du processus de charge augmente le
risque d’incendie.
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Description et performances du produit

Il est impératif de lire toutes les consignes

de sécurité et toutes les instructions. Le
| | non-respect des avertissements et instruc-
tions indiqués ci-apres peut conduire a une

électrocution, un incendie et/ou de graves
blessures.

Utilisation conforme
L’appareil est congu pour visser et dévisser des vis.
L’éclairage de cet outil électroportatif est destiné a éclairer 'espace de tra-

vail de l'outil. Il n’est pas congu pour servir de source d’éclairage ambiant
dans une piéce.

Eléments de I'appareil
La numérotation des éléments de 'appareil se référe a la représentation de
I'outil électroportatif sur la page graphique.
1 Embout de réglage*
Porte-outil
Capot en caoutchouc
Indicateur du sens de rotation vers la droite
Voyant lumineux indiquant 'état de charge de 'accu
Indicateur du sens de rotation vers la gauche
Interrupteur Marche/Arrét
Commutateur du sens de rotation
Eclairage
Poignée (surface de préhension isolante)
Chargeur
Embout angulaire*
Embout dynamométrique*
Bague de présélection du couple*
Marquage de réglage du couple*
16 Bague de déverrouillage*

*Les accessoires décrits ou illustrés ne sont pas tous compris dans la fourniture.
Vous trouverez les accessoires complets dans notre programme d’accessoires.
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Caractéristiques techniques

Visseuse sans fil IX0
N°d’article 3601J602..
Tension nominale V= 3,6
Vitesse a vide tr/min 180
Couple max. vissage dur/tendre suivant
1ISO 5393 Nm 4/3
@ max. de vis mm 5
Poids suivant EPTA-Procedure 01:2014 kg 0,35
Plage de températures autorisées
- pendant la charge °C 0...+45
- pendant le fonctionnement* et pour le

stockage “C -20... +50
Accumulateur Lithium ion
Capacité Ah 1,3
Nombre cellules de batteries rechargeables 1
Chargeur
N° d’article 2607225093
Durée de charge h 5
Classe de protection O/

* performances réduites a des températures <0 °C

Montage

» Avant d’effectuer des travaux sur Poutil électroportatif (p. ex. tra-
vaux d’entretien, changement d’outils, etc.) et avant de le transpor-
ter ou de le stocker, bloquez toujours I'interrupteur Marche/Arrét en
position médiane. |1y arisque d’accidents lorsqu’on appuie par mégarde
sur l'interrupteur Marche/Arrét.

Chargement de P’accu (voir figure A)

» N'utilisez pas un autre chargeur. Le chargeur fourni avec I'appareil est
adapté al'accumulateur aions lithium intégré dans votre appareil électro-
portatif.
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» Tenez compte de la tension du réseau ! La tension de la source de cou-
rant doit correspondre aux indications se trouvant sur la plaque signalé-
tique du chargeur. Les chargeurs marqués 230 V peuvent également
fonctionner sous 220 V.

Note : L'accu est fourni en état de charge faible. Afin de garantir la puissance

compléte de I'accu, chargez complétement I'accu dans le chargeur avant la

premiére mise en service.

La batterie Lithium-ion peut étre rechargée a tout moment, sans que sa du-

rée de vie n’en soit réduite. Le fait d'interrompre le processus de charge n'en-

dommage pas la batterie.

L’accumulateur a ions lithium dispose d’une protection de décharge pro-

fonde. Lorsque I'accumulateur est déchargé, I'outil électroportatif est arrété

par un dispositif d’arrét de protection : L'outil ne tourne plus et un léger sif-
flement se fait entendre.

» Aprés la mise hors fonctionnement automatique de Poutil électropor-
tatif, n’appuyez plus sur Pinterrupteur Marche/Arrét. Ceci pourrait
endommager 'accu.

Sile voyant lumineux indiquant I'état de charge de I'accu 5 s’allume rouge,

I'interrupteur Marche/Arrét 7 étant enfoncé a moitié, c’'est que 'accu a

moins de 30% de sa capacité et qu'il doit étre chargé.

Le processus de charge commence dés que la fiche de secteur du chargeur

est branchée sur la prise de courant et que la visseuse sans fil est placée sur

le chargeur 11.

Le voyant indiquant I'état de charge de 'accu 5 indique ol en est le proces-

sus de charge. Pendant le processus de charge, I'affichage s'allume vert. Si

le voyant lumineux indiquant I'état de charge de I'accu 5 n’est plus allumé,
c’est que 'accu est complétement chargé.

La poignée de l'outil électroportatif chauffe durant le processus de charge.

Ceci est normal.

Débranchez le chargeur lorsque celui-ci n’est pas utilisé pendant une période
prolongée.

Pendant le processus de charge, il n’est pas possible d'utiliser I'outil
électroportatif ; il n’est pas défectueux lorsqu’il ne fonctionne pas pendant le
processus de charge.

» Protégez le chargeur contre la pluie !
Respectez les indications concernant I'élimination.
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Changement d’outil (voir figure B)

» Nutilisez pas les embouts de tournevis a deux faces qui mesurent
plus de 25 mm.

Montez 'embout 1 directement dans le porte-outil 2.

Embout dynamométrique/embout de vissage a renvoid’angle
(voir figures C - F)

Alaide de 'embout angulaire 12, il est possible d’effectuer des vissage a des
endroits d’accés difficile.

ATaide de la bague de réglage de présélection du couple 14 se trouvant sur
embout dynamométrique 13, il est possible de présélectionner le couple
nécessaire par 10 étapes. Le réglage est correct lorsque l'outil de travail est
arrété dés que la téte de la vis ne déborde plus le matériau ou que le couple
préréglé est atteint.

Montage (voir figures C-D)

Resserrez le capot en caoutchouc 3 vers 'avant afin de monter les embouts.
Ensuite, les embouts peuvent étre montés. Il est possible de monter les em-
bouts décalés de 45°.

Démontage (voir figures E - F)

Pour démonter les embouts, tournez la bague de déverrouillage 16 dans les

sens de rotation @ etretirez 'embout vers I'avant. Montez ensuite a nouveau
le capot en caoutchouc 3.

Mise en marche

Mise en service

Sélection du sens de rotation

Le commutateur de sens de rotation 8 permet d’inverser le sens de rotation

del'outil électroportatif. Cecin’est cependant pas possible, quand I'interrup-

teur Marche/Arrét 7 est en fonction.

Rotation droite : Pour serrer des vis, tournez le commutateur du sens de

rotation 8 a fond vers la gauche.

Q Lindicateur du sens de rotation vers la droite 4 s’allume lorsque I'in-
terrupteur Marche/Arrét 7 est actionné et que le moteur tourne.
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Rotation gauche : Pour desserrer ou dévisser des vis, tournez le commuta-
teur du sens de rotation 8 a fond vers la droite.

v L’indicateur du sens de rotation vers la gauche 6 s’allume lorsque
linterrupteur Marche/Arrét 7 est actionné et que le moteur tourne.

Mise en Marche/Arrét

Pour mettre l'outil électroportatif en marche, appuyez sur l'interrupteur
Marche/Arrét 7 et maintenez-le appuyé.

La lampe 9 s’allume lorsque l'interrupteur Marche /Arrét 7 est enfoncé un
peu ou complétement et permet d’éclairer la zone de travail lorsque I'éclai-
rage est mauvais.

Pour arréter 'outil électroportatif, relachez I'interrupteur Marche/Arrét 7.

Blocage automatique de la broche (Auto-Lock)

Lorsque l'interrupteur Marche/Arrét 7 n’est pas appuyé, la broche de per-
cage est bloquée.

Ceci permet de visser des vis méme si l'accu est déchargé ou bien de se ser-
vir de l'outil électroportatif comme d’un tournevis classique.

> La broche de percage étant bloquée, ne pas appuyer sur I'interrup-
teur Marche/Arrét 7 pendant plus de 15 secondes. Sinon, I'outil élec-
troportatif pourrait étre endommagé.

Instructions d’utilisation

» Ne posez Poutil électroportatif sur la vis que lorsqu’il est arrété. Les
outils de travail en rotation peuvent glisser.

Sur le coté du chargeur 11, il est possible de ranger jusqu’a 13 embouts. Le

porte-embout pour les embouts peut étre enlevé.

Fixation du chargeur (voir figure G)

Ilest possible de fixer le chargeur 11 sur un mur. Pour ce faire, accrocher les
deux fentes latérales dans 2 vis.
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Entretien et Service Aprés-Vente

Nettoyage et entretien

» Avant d’effectuer des travaux sur Poutil électroportatif (p. ex. tra-
vaux d’entretien, changement d’outils, etc.) et avant de le transpor-
ter ou de le stocker, bloquez toujours I'interrupteur Marche/Arrét en
position médiane. |1y arisque d’accidents lorsqu’on appuie par mégarde
sur l'interrupteur Marche/Arrét.

» Veillez a ce que Poutil électroportatif ainsi que les ouies de ventila-
tion soient toujours propres afin d’obtenir un travail impeccable et
sir.

Au cas ol I'accu ne fonctionnerait plus, veuillez vous adresser a une station

de Service Apres-Vente agréée pour outillage Bosch.

Si le remplacement du cable d’alimentation est nécessaire, ceci ne doit étre
effectué que par Bosch ou une station de Service Aprés-Vente agréée pour

outillage Bosch afin d’éviter des dangers de sécurité.

Service Aprés-Vente et Assistance

Notre Service Aprés-Vente répond a vos questions concernant la réparation
et 'entretien de votre produit et les pieces de rechange. Vous trouverez des
vues éclatées ainsi que des informations concernant les piéces de rechange
également sous :

www.bosch-pt.com

Les conseillers techniques et assistants Bosch sont a votre disposition pour
répondre a vos questions concernant nos produits et leurs accessoires.
Pour toute demande de renseignement ou commande de piéces de re-
change, précisez-nous impérativement le numéro darticle a dix chiffres indi-
qué sur la plaque signalétique du produit.

Algeria

Siestal

Zone Industrielle Ihaddaden
06000 Bejaia

Tel.: +213(0) 982 400 991/2
Fax:+213(0) 34201569
E-Mail : sav@siestal-dz.com
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Morocco

Robert Bosch Morocco SARL

53, Rue Lieutenant Mahroud Mohamed
20300 Casablanca

E-Mail : sav.outillage@ma.bosch.com
Tunisia

Robert Bosch Tunisie SARL

7 Rue Ibn Battouta Z.1. Saint Gobain
Mégrine Riadh

2014 Ben Arous

Tél.: +216 71427 496/879
Fax:+21671428621

E-Mail : sav.outillage@tn.bosch.com

Cate d’lvoire

Rimco

ZONE 3, 9 RUE DU CANAL
01 BP V230, Abidjan 01
Tel.:+225212593 38
Sénégal

Bernabé

Km 2,5 - Bd du Centenaire de la Commune de Dakar
B.P. 2098 DAKAR
Tel.:+221 338490101
Fax:+221338233420

Transport

Les batteries Lithium-ion sont soumises aux réglements de transport des ma-
tieres dangereuses. L utilisateur peut transporter les batteries par voie rou-
tiere sans mesures supplémentaires.

Lors d’une expédition par tiers (par ex. : transport aérien ou entreprise de
transport), les mesures a prendre spécifiques a 'emballage et au marquage
doivent étre observées. Dans un tel cas, lors de la préparation de I'envoi, il
est impératif de faire appel a un expert en transport des matiéres dange-
reuses.
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Elimination des déchets

XY/ Les outils électroportatifs et les accus, ainsi que leurs accessoires et
}2_‘3 emballages, doivent pouvoir suivre chacun une voie de recyclage ap-
propriée.
Ne jetez pas les outils électroportatifs et les accus/piles avec les
ordures ménageres !

Batteries/piles :
Lithiumion:

Respectez les indications données dans le chapitre « Transport », page 39.
> Les accus intégrés ne doivent étre retirés que par une personne qua-
lifiée et uniquement pour leur mise au rebut. L'outil électroportatif

risque d’étre endommagé lors de I'ouverture de la coque de boitier.
Pour retirer 'accu de l'outil électroportatif, actionnez I'interrupteur Marche /
Arrét 7 jusqu’a ce que I'accu soit entierement déchargé. Dévissez les vis du
carter et retirez la coque du carter. Pour éviter un court-circuit, débranchez
les connexions de I'accu séparément, I'une aprés l'autre, etisolez ensuite les
poles. Méme a I'état déchargé, I'accu conserve une capacité résiduelle ris-
quant de produire un courant en cas de court-circuit.

Sous réserve de modifications.

(&

1609 92A41K|(28.9.17) Bosch Power Tools

L e




OBJ_BUCH-1384-005.book Page 41 Thursday, September 28, 2017 12:0!

Espariol | 41
Espaiiol

Instrucciones de seguridad

Advertencias de peligro generales para herramientas

eléctricas

m ADVERTENCIA Lga i nteg(amente estas advertencias de peligro
e instrucciones. En caso de no atenerse a las ad-

vertencias de peligro e instrucciones siguientes, ello puede ocasionar una

descarga eléctrica, un incendio y/o lesion grave.

Guardar todas las advertencias de peligro e instrucciones para futuras

consultas.

Eltérmino herramienta eléctrica empleado en las siguientes advertencias de

peligro se refiere a herramientas eléctricas de conexionalared (con cable de

red) y aherramientas eléctricas accionadas por acumulador (o sea, sin cable

dered).

Seguridad del puesto de trabajo

» Mantenga limpio y bien iluminado su puesto de trabajo. El desorden o
una iluminacion deficiente en las areas de trabajo pueden provocar acci-
dentes.

» No utilice la herramienta eléctrica en un entorno con peligro de explo-
sion, en el que se encuentren combustibles liquidos, gases o material
en polvo. Las herramientas eléctricas producen chispas que pueden lle-
gar a inflamar los materiales en polvo o vapores.

» Mantenga alejados alos niiios y otras personas de su puesto de traba-
jo al emplear la herramienta eléctrica. Una distraccion le puede hacer
perder el control sobre la herramienta eléctrica.

Seguridad eléctrica

» El enchufe de la herramienta eléctrica debe corresponder a la toma
de corriente utilizada. No es admisible modificar el enchufe en forma
alguna. No emplear adaptadores en herramientas eléctricas dotadas
con una toma de tierra. Los enchufes sin modificar adecuados a las res-
pectivas tomas de corriente reducen el riesgo de una descarga eléctrica.
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» Evite que su cuerpo toque partes conectadas a tierra como tuberias,
radiadores, cocinas y refrigeradores. El riesgo a quedar expuesto a una
sacudida eléctrica es mayor si su cuerpo tiene contacto con tierra.

» No expongala herramienta eléctrica alalluviay evite que penetren li-
quidos en su interior. Existe el peligro de recibir una descarga eléctrica
si penetran ciertos liquidos en la herramienta eléctrica.

» No utilice el cable de red para transportar o colgar la herramienta
eléctrica, ni tire de él para sacar el enchufe de la toma de corriente.
Mantenga el cable de red alejado del calor, aceite, esquinas cortantes
o0 piezas moviles. Los cables de red dafiados o enredados pueden provo-
car una descarga eléctrica.

» Al trabajar con la herramienta eléctrica a la intemperie utilice sola-
mente cables de prolongacion apropiados para su uso en exteriores.
La utilizacién de un cable de prolongacion adecuado para su uso en exte-
riores reduce el riesgo de una descarga eléctrica.

» Si fuese imprescindible utilizar la herramienta eléctrica en un entor-
no hiimedo, es necesario conectarla a través de un fusible diferen-
cial. Laaplicacion de un fusible diferencial reduce el riesgo a exponerse a
una descarga eléctrica.

Seguridad de personas

» Esté atento a lo que hace y emplee la herramienta eléctrica con pru-
dencia. No utilice la herramienta eléctrica si estuviese cansado, ni
tampoco después de haber consumido alcohol, drogas o medicamen-
tos. El no estar atento durante el uso de la herramienta eléctrica puede
provocarle serias lesiones.

» Utilice un equipo de proteccion personal y en todo caso unas gafas de
proteccion. El riesgo a lesionarse se reduce considerablemente si, de-
pendiendo del tipo y la aplicacion de la herramienta eléctrica empleada,
se utiliza un equipo de proteccion adecuado como una mascarilla antipol-
vo, zapatos de seguridad con suela antideslizante, casco, o protectores
auditivos.

» Evite una puesta en marcha fortuita. Asegurarse de que laherramien-
ta eléctrica esté desconectada antes de conectarla a la toma de co-
rriente y/o al montar el acumulador, al recogerla, y al transportarla.
Sitransportala herramienta eléctrica sujetandola por el interruptor de co-
nexion/desconexion, o si alimenta la herramienta eléctrica estando ésta
conectada, ello puede dar lugar a un accidente.
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» Retire las herramientas de ajuste o llaves fijas antes de conectar la
herramienta eléctrica. Una herramienta de ajuste o llave fija colocadaen
una pieza rotante puede producir lesiones al poner a funcionar la herra-
mienta eléctrica.

» Evite posturas arriesgadas. Trabaje sobre unabase firme y mantenga
el equilibrio en todo momento. Ello le permitira controlar mejor la herra-
mienta eléctrica en caso de presentarse una situacion inesperada.

» Lleve puesta una vestimenta de trabajo adecuada. No utilice vesti-
menta amplia ni joyas. Mantenga su pelo, vestimenta y guantes aleja-
dos de las piezas moviles. La vestimenta suelta, el pelo largo y las joyas
se pueden enganchar con las piezas en movimiento.

» Siempre que sea posible utilizar unos equipos de aspiracion o capta-
cion de polvo, aseglirese que éstos estén montados y que sean utili-
zados correctamente. El empleo de estos equipos reduce los riesgos de-
rivados del polvo.

Uso y trato cuidadoso de herramientas eléctricas

» No sobrecargue la herramienta eléctrica. Use la herramienta eléctri-
ca prevista para el trabajo a realizar. Con la herramienta adecuada po-
dra trabajar mejor y mas seguro dentro del margen de potencia indicado.

» No utilice herramientas eléctricas con un interruptor defectuoso. Las
herramientas eléctricas que no se puedan conectar o desconectar son pe-
ligrosas y deben hacerse reparar.

» Saque el enchufe de lared y/o desmonte el acumulador antes de rea-
lizar un ajuste en la herramienta eléctrica, cambiar de accesorio o al
guardar la herramienta eléctrica. Esta medida preventiva reduce el
riesgo a conectar accidentalmente la herramienta eléctrica.

» Guarde las herramientas eléctricas fuera del alcance de los niiios. No
permita la utilizacion de la herramienta eléctrica a aquellas personas
que no estén familiarizadas con su uso o que no hayan leido estas ins-
trucciones. Las herramientas eléctricas utilizadas por personas inexper-
tas son peligrosas.

» Cuide la herramienta eléctrica con esmero. Controle si funcionan co-
rrectamente, sin atascarse, las partes méviles de la herramienta
eléctrica, y si existen partes rotas o deterioradas que pudieran afec-
tar al funcionamiento de la herramienta eléctrica. Haga reparar estas
piezas defectuosas antes de volver a utilizar la herramientaeléctrica.
Muchos de los accidentes se deben a herramientas eléctricas con un man-
tenimiento deficiente.
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» Mantenga los tiles limpios y afilados. Los ltiles mantenidos correcta-
mente se dejan guiar y controlar mejor.

» Utilice la herramienta eléctrica, accesorios, ltiles, etc. de acuerdo a
estas instrucciones, considerando en ello las condiciones de trabajo
y latareaarealizar. El uso de herramientas eléctricas para trabajos dife-
rentes de aquellos para los que han sido concebidas puede resultar peli-
groso.

Trato y uso cuidadoso de herramientas accionadas por acumulador

» Solamente cargar los acumuladores con los cargadores recomenda-
dos por el fabricante. Existe un riesgo de incendio al intentar cargar acu-
muladores de un tipo diferente al previsto para el cargador.

» Solamente emplee los acumuladores previstos para la herramienta
eléctrica. El uso de otro tipo de acumuladores puede provocar dafos e in-
cluso unincendio.

» Si no utiliza el acumulador, guardelo separado de clips, monedas, lla-
ves, clavos, tornillos o demas objetos metalicos que pudieran puen-
tear sus contactos. El cortocircuito de los contactos del acumulador pue-
de causar quemaduras o un incendio.

» La utilizacion inadecuada del acumulador puede provocar fugas de li-
quido. Evite el contacto con él. En caso de un contacto accidental en-
juagar el area afectada con abundante agua. En caso de un contacto
con los ojos recurra ademas inmediatamente a un médico. El liquido
del acumulador puede irritar la piel o producir quemaduras.

Servicio

» Unicamente haga reparar su herramienta eléctrica por un profesio-
nal, empleando exclusivamente piezas de repuesto originales. Sola-
mente asi se mantiene la seguridad de la herramienta eléctrica.

Instrucciones de seguridad para atornilladoras

» Sujete la herramienta eléctrica por las superficies de agarre aisladas
al realizar trabajos en los que el tornillo pueda llegar a tocar conduc-
tores eléctricos ocultos. E| contacto del tornillo con conductores bajo
tension puede hacer que las partes metdlicas de la herramienta eléctrica
le provoquen una descarga eléctrica.

» Sujete firmemente la herramienta eléctrica. Al apretar o aflojar torni-
llos pueden presentarse bruscamente unos elevados pares de reaccion.
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» Asegure la pieza de trabajo. Una pieza de trabajo fijada con unos dispo-
sitivos de sujecion, o en un tornillo de banco, se mantiene sujeta de forma
mucho mas segura que con la mano.

» Antes de depositarla, esperar a que se haya detenido la herramienta
eléctrica. El Gtil puede engancharse y hacerle perder el control sobre la
herramienta eléctrica.

» Antes de cualquier manipulacion en la herramienta eléctrica (p. ej. en
su mantenimiento, cambio de util, etc.), asi como al transportarla o
guardarla, colocar en posicion central el selector de sentido de giro.
Vd. podria accidentarse en caso de un accionamiento fortuito del inte-
rruptor de conexion/desconexion.

i Proteja la herramienta eléctrica del calor excesivo como,
!m p. €j., de una exposicion prolongada al sol, del fuego, del agua
Fy‘ y de la humedad. Existe el riesgo de explosion.

HON
2o

» Si el acumulador se daia o usa de forma inapropiada puede que éste
emane vapores. Ventile con aire fresco el recinto y acuda a un médico
si nota alguna molestia. Los vapores pueden llegar airritar las vias respi-
ratorias.

Instrucciones de seguridad para cargadores

» Este cargador no esta previsto para la utili-
zacion por niios y personas con limitadas
capacidades fisicas, sensoriales o intelec-
tuales o con falta de experiencia y conoci-
mientos. Este cargador puede ser utilizado
por niiios desde 8 aios y por personas con li-
mitadas capacidades fisicas, sensoriales e
intelectuales o con falta de experienciay
conocimientos siempre y cuando estén vigi-
lados por una persona responsable de su se-

guridad o hayan sido instruidos en la utiliza-
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cion segura del cargador y entendido los
peligros inherentes. En caso contrario, existe
el peligro de un manejo erréneo y lesiones.

»Vigile a los niios durante la utilizacion, la
limpieza y el mantenimiento. Asi se asegura,
que los nifios no jueguen con el cargador.

» Cargue solamente acumuladores de iones
de litio Bosch a partir de una capacidad de
1,3 Ah (desde 1 elementos de acumulador).
La tension del acumulador debe correspon-
der a la tension de carga de acumuladores
del cargador. No cargue baterias no recarga-
bles. En caso contrario existe peligro de incen-
dio y explosion.

No exponga el cargador a la lluvia ni a la humedad. La penetra-
cion de agua en el cargador aumenta el riesgo de electrocucion.

» Cargue la herramienta eléctrica solamente con el cargador adjunto al
suministro.

» Siempre mantenga limpio el cargador. La suciedad puede comportar
un riesgo de electrocucion.

» Antes de cada utilizacion verificar el estado del cargador, cable y en-
chufe. No utilice el cargador en caso de detectar algin desperfecto.
Jamas intente abrir el cargador por su propia cuenta, y solamente ha-
galo reparar por personal técnico cualificado empleando exclusiva-
mente piezas de repuesto originales. Un cargador, cable y enchufe de-
teriorados comportan un mayor riesgo de electrocucion.

» No utilice el cargador sobre una base facilmente inflamable (p. ej. pa-
pel, tela, etc.) ni en un entorno inflamable. Puesto que el cargador se
calienta durante el proceso de carga existe un peligro de incendio.
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» El enchufe macho de conexion, debe ser conectado solamente a un
enchufe hembra de las mismas caracteristicas técnicas del enchufe
macho en materia.

Descripcion y prestaciones del producto

Lea integramente estas advertencias de pe-

ligro e instrucciones. En caso de no atenerse
|I || alas advertencias de peligro e instrucciones si-

guientes, ello puede ocasionar una descarga

eléctrica, un incendio y/o lesion grave.

Utilizacion reglamentaria
El aparato ha sido disefiado para apretar y aflojar tornillos.

La luz de esta herramienta eléctrica esta concebida para iluminar directa-
mente el drea de alcance de la herramienta y no para iluminar las habitacio-
nes de una casa.

Componentes principales
La numeracion de los componentes esta referida a laimagen de la herra-
mienta eléctrica en la pagina ilustrada.

1 Puntade atornillar*
Alojamiento del til
Capuchon de goma
Indicador de sentido de giro a derechas
Indicador del estado de carga del acumulador
Indicador de sentido de giro a izquierdas
Interruptor de conexion/desconexion
Selector de sentido de giro
Luz de trabajo
Empufadura (zona de agarre aislada)
Cargador
Acoplamiento acodado*
Dispositivo de ajuste del par*
Anillo de ajuste para preseleccion del par*

O oo~NOOGO A WN
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H W NdE= O

Bosch Power Tools 160992A41K|(28.9.17)

L e




Q éi 4@
A OBJ_BUCH-1384-005.book Page 48 Thursday, September 28, 2017 12:0!

48 | Espanol

15 Marca para ajuste del par*
16 Anillo de extraccion*

*Los accesorios descritos e ilustrados no corresponden al material que se adjunta
de serie. La gama completa de accesorios opcionales se detalla en nuestro progra-
ma de accesorios.

Datos técnicos

Atornilladora accionada por acumulador IX0
NO de articulo 3601J602..
Tension nominal V= 3,6
Revoluciones en vacio mint 180
Par de giro max. en union atornillada rigida/

blanda segin 1SO 5393 Nm 4/3
@ max. de tornillos mm 5
Peso seglin EPTA-Procedure 01:2014 kg 0,35
Temperatura ambiente permitida

- al cargar °C 0...+45
- durante el servicio* y el almacenamiento °C -20...+50
Acumulador lones Li
Capacidad Ah 1,3
NO de celdas 1
Cargador

N° de articulo 2607 225093
Tiempo de carga h 5
Clase de proteccion O/

* potencia limitada a temperaturas <0 °C

Montaje

» Antes de cualquier manipulacion en la herramienta eléctrica (p. ej. en
su mantenimiento, cambio de util, etc.), asi como al transportarla o
guardarla, colocar en posicion central el selector de sentido de giro.
Vd. podria accidentarse en caso de un accionamiento fortuito del inte-
rruptor de conexion/desconexion.
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Carga del acumulador (ver figura A)

» No utilice un cargador diferente. El cargador suministrado ha sido con-
cebido exclusivamente para el acumulador de iones de litio que incorpora
su herramienta eléctrica.

> iPreste atencion a la tension de red! La tension de alimentacion debera
coincidir con aquellaindicada en la placa de caracteristicas del cargador.
Los cargadores para 230 V pueden funcionar tambiéna 220 V.
Observacion: El acumulador se suministra parcialmente cargado. Con el fin
de obtener la plena potencia del acumulador, antes de su primer uso, cargue-
lo completamente en el cargador.
El acumulador de iones de litio puede recargarse siempre que se quiera, sin
que ello merme su vida dtil. Una interrupcion del proceso de carga no afecta
al acumulador.

Elacumulador de iones de litio va protegido contra una descarga excesiva. Si

elacumulador estuviese descargado, el circuito de proteccion que incorpora

laherramienta eléctrica se encarga de desconectarla: el Util deja de girary se
percibe un leve silbido.

» En caso de una desconexion automatica de la herramienta eléctrica
no mantenga accionado el interruptor de conexién/desconexion. El
acumulador podria dafarse.

Si al presionar hasta la mitad el interruptor de conexion/desconexion 7 el

indicador de estado de carga 5 se encendiese de color rojo, ello indica que

la capacidad del acumulador es inferior aun 30%y debe recargarse.

Una vez conectado el cargador a la red, el proceso de carga comienza nada

mas depositar la atornilladora accionada por acumulador en el cargador 11.

Enelindicador de estado de carga del acumulador 5 se puede ir viendo como

va evolucionando el proceso de carga. Durante el proceso de carga el indica-
dor seilumina de color verde. El acumulador esta completamente cargado al
apagarse el indicador de estado de carga del acumulador 5.

Durante el proceso de carga es normal que se caliente la empufiadura de la

herramienta eléctrica.

Desconecte el cargador de la red si prevé que no va a usarlo durante largo

tiempo.

La herramienta eléctrica no puede utilizarse mientras ésta se esté cargando,

y no es por lo tanto sintoma de defecto si, en este caso, no funciona.

» iProteja el cargador de la humedad!
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Observe las indicaciones referentes a la eliminacion.

Cambio de util (ver figura B)

» No utilice laminas de atornillar de doble punta con una longitud supe-
riora 25 mm.

Monte la punta de atornillar 1 directamente en el alojamiento del Gtil 2.

Dispositivo de ajuste del par/dispositivo de atornillar angular
(ver figuras C - F)

Elacoplamiento acodado 12 le permite atornillar en puntos de dificil acceso.
Con el anillo de ajuste para la preseleccion del par 14 del dispositivo de ajus-
te del par 13 puede Ud. ajustar el par de giro precisado en 10 etapas. Siel
ajuste es correcto, el ttil se detiene en el momento en que la cabeza del tor-
nillo quede enrasada con el material, o bien, al alcanzarse el par de giro ajus-
tado.

Montaje (ver figuras C-D)

Para montar los dispositivos, saque hacia delante el capuchdén de goma 3.
Seguidamente es posible acoplar los dispositivos. Los dispositivos pueden
montarse desplazados en 45°.

Desmontaje (ver figuras E - F)

Para desmontar los dispositivos, gire Ud. el anillo de extraccion 16 en el sen-

tido @ y saque el dispositivo correspondiente hacia delante. A continuacion,
vuelva a montar el capuchén de goma 3.

Operacion

Puesta en marcha

Ajuste del sentido de giro

Con el selector 8 puede invertirse el sentido de giro actual de la herramienta

eléctrica. Esto no es posible, sin embargo, con el interruptor de co-

nexion/desconexion 7 accionado.

Giro a derechas: Para enroscar tornillos presione hasta el tope hacia la iz-

quierda el selector de sentido de giro 8.

Q Elindicador de sentido de giro a derechas 4 se enciende estando
funcionando el motor con el interruptor de conexion/desconexion
accionado 7.
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Giro a izquierdas: Para aflojar y desenroscar tornillos presionar hasta el to-
pe hacia la derecha el selector de sentido de giro 8.

v Elindicador de sentido de giro a izquierdas 6 se enciende estando
funcionando el motor con el interruptor de conexion/desconexion
accionado 7.
Conexion/desconexion
Para la puesta en marcha de la herramienta eléctrica accionar y mantener
en esa posicion el interruptor de conexidn/desconexion 7.

La bombilla 9 se enciende al presionar levemente, o del todo, el interruptor
de conexion/desconexion 7, lo cual permite iluminar el area de trabajo en lu-
gares con poca luz.

Para desconectar la herramienta eléctrica soltar el interruptor de co-
nexion/desconexion 7.
Retencion automatica del husillo (Auto-Lock)

El husillo queda retenido siempre que no se accione el interruptor de co-
nexion/desconexion 7.

Esto permite enroscar tornillos a mano si el acumulador estuviese descarga-
do o emplear la herramienta eléctrica como destornillador.

» Estando bloqueado el husillo no mantenga pulsado el interruptor de
conexion/desconexion 7 mas de 15 segundos. Ello podria perjudicar
ala herramienta eléctrica.

Instrucciones para la operacion

» Solamente aplique la herramienta eléctrica desconectada contra el
tornillo. Los Utiles en rotacion pueden resbalar.

Enellateral del cargador 11 pueden guardarse hasta 13 puntas de atornillar.

El alojamiento de las puntas de atornillar es extraible.

Sujecion del cargador (ver figura G)

Elcargador 11 puede fijarse a una pared. Paraello, engancharlo, alojando las
ranuras laterales en 2 tornillos.
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Mantenimiento y servicio

Mantenimiento y limpieza

» Antes de cualquier manipulacion en la herramienta eléctrica (p. ej. en
su mantenimiento, cambio de util, etc.), asi como al transportarla o
guardarla, colocar en posicion central el selector de sentido de giro.
Vd. podria accidentarse en caso de un accionamiento fortuito del inte-
rruptor de conexion/desconexion.

» Mantenga limpia la herramienta eléctrica y las rejillas de refrigera-
cion para trabajar con eficacia y seguridad.

Sielacumulador fuese inservible dirijase a un servicio técnico autorizado pa-

ra herramientas eléctricas Bosch.

La sustitucion de un cable de conexion deteriorado debera ser realizada por

Bosch o por un servicio técnico autorizado para herramientas eléctricas

Bosch con el fin de garantizar la seguridad del aparato.

Servicio técnico y atencion al cliente

El servicio técnico le asesorara en las consultas que pueda Ud. tener sobre la
reparacion y mantenimiento de su producto, asi como sobre piezas de re-
cambio. Los dibujos de despiece e informaciones sobre las piezas de recam-
bio los podra obtener también en internet bajo:

www.bosch-pt.com

Nuestro equipo de asesores técnicos le orientara gustosamente en cuanto a
la adquisicion, aplicacion y ajuste de los productos y accesorios.

Para cualquier consulta o pedido de piezas de repuesto es imprescindible in-
dicar el n° de articulo de 10 digitos que figura en la placa de caracteristicas
del producto.

Espaiia

Robert Bosch Espafia S.L.U.

Departamento de ventas Herramientas Eléctricas

Avd. de la Institucién Libre de Ensefianza, 19

28037 Madrid

Para efectuar su pedido online de recambios o pedir la recogida para la repa-
racion de su maquina, entre en la pagina www.herramientasbosch.net.

Tel. Asesoramiento al cliente: 902 531 553

Fax: 902 531554
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Argentina

Robert Bosch Argentina S.A.

Calle Blanco Encalada 250 - San Isidro
Cddigo Postal B1642AMQ

Ciudad Auténoma de Buenos Aires

Tel.: (54) 115296 5200

E-Mail: herramientas.bosch@ar.bosch.com
www.argentina.bosch.com.ar

Chile

Robert Bosch S.A.

Calle El Cacique

0258 Providencia - Santiago de Chile
Buzdn Postal 7750000

Tel.: (56) 02 782 0200
www.bosch.cl

Colombia

Robert Bosch Ltda

Av.Cra 45, # 108A-50, piso 7
Bogota D.C.

Tel.: (57) 1658 5010
www.colombia.bosch.com.co

Ecuador

Robert Bosch Sociedad Andnima

Av. Rodrigo Chavez Gonzalez Parque
Empresarial Colon Edif. Coloncorp Piso 1 Local 101-102,
Guayaquil

Tel.: (593) 4 220 4000

E-mail: ventas@bosch.com.ec
www.bosch.ec

México

Robert Bosch S. de R.L. de C.V.

Calle Robert Bosch No. 405 C.P. 50071
Zona Industrial, Toluca - Estado de México
Tel.: (52) 55 528430-62

Tel.: 8006271286
www.bosch-herramientas.com.mx
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Panama

Robert Bosch Panama, S.A.

Punta Pacifica, Av 8va Sur y Calle 56 Est Ed Paitilla Of. Tower
Ciudad de Panama

Tel.: (507) 301-0960

www.boschherramientas.com.pa

Peru

Robert Bosch S.A.C.

Av. Primavera 781 Piso 2, Urbanizacion Chacarilla
San Borja Lima

Tel.: (51) 1706 1100

www.bosch.com.pe

Venezuela

Robert Bosch S.A.

Calle Vargas con Buen Pastor, Edif. Alba, P-1,
Boleita Norte,

Caracas 1071

Tel.: (58) 212 207-4511
www.boschherramientas.com.ve

Transporte

Los acumuladores de iones de litio incorporados estan sujetos a los requeri-
mientos estipulados en la legislacion sobre mercancias peligrosas. Los acu-
muladores pueden ser transportados por carretera por el usuario sin mas im-
posiciones.

En el envio por terceros (p. ej., transporte aéreo o por agencia de transpor-

tes) deberan considerarse las exigencias especiales en cuanto a su embalaje
e identificacion. En este caso debera recurrirse a los servicios de un experto
en mercancias peligrosas al preparar la pieza para su envio.

Eliminacion
3/| Las herramientas eléctricas, acumuladores, accesorios y embalajes
}'; deberan someterse a un proceso de recuperacion que respete el me-

dio ambiente.
iNo arroje las herramientas eléctricas, acumuladores o pilas a la
basura!
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Acumuladores/pilas:

lones de Litio:

Observe las indicaciones comprendidas en el apartado “Transporte”,

pagina 54.

» Los acumuladores integrados solamente se deben extraer para la eli-
minacion por personal especializado. Al abrir la semicarcasa puede
destruirse la herramienta eléctrica.

Para extraer el acumulador de la herramienta eléctrica, accione el interrup-

tor de conexion/desconexion 7, hasta que el acumulador quede totalmente

descargado. Desenrosque los tornillos de la carcasa y quite la semicarcasa,

para extraer el acumulador. A fin de evitar un cortocircuito, separe uno tras

otro los empalmes en el acumulador y aisle luego los polos. También con des-
carga total existe atin una capacidad restante en el acumulador, que se pue-
de liberar en caso de un cortocircuito.

Reservado el derecho de modificacion.

ey
GOSERTE

NOM: %

> o
Grnyy

El simbolo es solamente valido, si también se encuentra sobre la placa de caracte-
risticas del producto/fabricado.

Portugués

Indicacoes de seguranca

Indicac6es gerais de adverténcia para ferramentas elétricas
m ATENCAO Devem ser lidas ~todas as indicaf;ées de adver}épcia e

todas as instrucdes. O desrespeito das adverténcias e
instrucdes apresentadas abaixo pode causar choque elétrico, incéndio e/ou
graves lesoes.

Guarde bem todas as adverténcias e instrucoes para futura referéncia.
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O termo “Ferramenta elétrica” utilizado a seguir nas indicagdes de advertén-
cia, refere-se a ferramentas elétricas operadas com corrente de rede (com
cabo de rede) e a ferramentas elétricas operadas com acumulador (sem ca-
bo de rede).

Seguranca da area de trabalho

» Mantenha a sua area de trabalho sempre limpa e bem iluminada. De-
sordem ou areas de trabalho insuficientemente iluminadas podem levar a
acidentes.

» Nao trabalhar com a ferramenta elétrica em areas com risco de ex-
plosao, nas quais se encontrem liquidos, gases ou pos inflamaveis.
Ferramentas elétricas produzem faiscas, que podem inflamar pos ou
vapores.

» Manter criancas e outras pessoas afastadas da ferramenta elétrica
durante a utilizagao. No caso de distracao é possivel que perca o contro-
lo sobre o aparelho.

Seguranca elétrica

» Afichade conexao da ferramenta elétrica deve caber na tomada. A fi-
cha nao deve ser modificada de maneira alguma. Nao utilizar uma fi-
cha de adaptacao junto com ferramentas elétricas protegidas por li-
gacdo aterra. Fichas ndo modificadas e tomadas apropriadas reduzem o
risco de um choque elétrico.

» Evitar que o corpo possa entrar em contacto com superficies ligadas
aterra, como tubos, aquecimentos, fogdes e frigorificos. Ha um risco
elevado devido a choque elétrico, se o corpo estiver ligado a terra.

» Manter o aparelho afastado de chuva ou humidade. A infiltracdo de
agua numa ferramenta elétrica aumenta o risco de choque elétrico.

» Nio devera utilizar o cabo para outras finalidades. Jamais utilizar o
cabo para transportar a ferramenta elétrica, para pendura-la, nem
para puxar a ficha da tomada. Manter o cabo afastado de calor, 6leo,
cantos afiados ou partes do aparelho em movimento. Cabos danifica-
dos ou emaranhados aumentam o risco de um choque elétrico.

» Se trabalhar com uma ferramenta elétrica ao ar livre, s6 devera utili-
zar cabos de extensao apropriados para areas exteriores. A utilizacao
de um cabo de extensao apropriado para areas exteriores reduz o risco de
um choque elétrico.
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» Se nao for possivel evitar o funcionamento da ferramenta elétricaem
areas hiimidas, devera ser utilizado um disjuntor de corrente de ava-
ria. A utilizacao de um disjuntor de corrente de avaria reduz o risco de um
choque elétrico.

Seguranca de pessoas

» Esteja atento, observe o que esta a fazer e tenha prudéncia ao traba-
lhar com a ferramenta elétrica. Nao utilizar uma ferramenta elétrica
quando estiver fatigado ou sob a influéncia de drogas, alcool ou me-
dicamentos. Um momento de descuido ao utilizar a ferramenta elétrica,
pode levar a lesdes graves.

» Utilizar equipamento de protecio pessoal e sempre dculos de prote-
cao. A utilizacdo de equipamento de protecao pessoal, como mascara de
protecdo contra pd, sapatos de seguranca antiderrapantes, capacete de
seguranca ou protegao auricular, de acordo com o tipo e aplicagdo da fer-
ramenta elétrica, reduz o risco de lesoes.

» Evitar uma colocacio em funcionamento involuntaria. Assegure-se
de que a ferramenta elétrica esteja desligada, antes de conecta-laa
alimentacéo de rede e/ou ao acumulador, antes de levanta-la ou de
transporta-la. Se tiver o dedo no interruptor ao transportar a ferramenta
elétrica ou se o aparelho for conectado a alimentagao de rede enquanto
estiver ligado, poderao ocorrer acidentes.

> Remover ferramentas de ajuste ou chaves de boca antes de ligar a
ferramenta elétrica. Uma ferramenta ou chave que se encontre numa
parte do aparelho em movimento pode levar a lesdes.

» Evite uma posicao anormal. Mantenha uma posicao firme e mantenha
sempre o equilibrio. Desta forma é mais facil controlar a ferramenta elé-
trica em situagdes inesperadas.

» Usar roupa apropriada. Nao usar roupa larga nem joias. Mantenha os
cabelos, roupas e luvas afastadas de partes em movimento. Roupas
frouxas, cabelos longos ou joias podem ser agarrados por pegas em movi-
mento.

» Se for possivel montar dispositivos de aspiracao ou de recolha, asse-
gure-se de que estejam conectados e utilizados corretamente. A utili-
zacdo de uma aspiragao de pd pode reduzir o perigo devido ao po.
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Utilizacao e manuseio cuidadoso de ferramentas elétricas

»> Naosobrecarregue o aparelho. Utilize a ferramenta elétrica apropria-
da para o seu trabalho. E melhor e mais seguro trabalhar com a ferra-
menta elétrica apropriada na area de poténcia indicada.

» Nao utilizar uma ferramenta elétrica com um interruptor defeituoso.
Uma ferramenta elétrica que nao pode mais ser ligada nem desligada, é
perigosa e deve ser reparada.

» Puxar a ficha da tomada e/ou remover o acumulador antes de execu-
tar ajustes no aparelho, de substituir acessorios ou de guardar o apa-
relho. Esta medida de seguranca evita o arranque involuntario da ferra-
menta elétrica.

» Guardar ferramentas elétricas nao utilizadas fora do alcance de
criancas. Nao permita que pessoas que nao estejam familiarizadas
com o aparelho ou que ndo tenham lido estas instrucdes, utilizem o
aparelho. Ferramentas elétricas sao perigosas se forem utilizadas por
pessoas inesperientes.

» Tratar a ferramenta elétrica com cuidado. Controlar se as partes mé-
veis do aparelho funcionam perfeitamente e ndo emperram, e se ha
pecas quebradas ou danificadas que possam prejudicar o funciona-
mento da ferramenta elétrica. Permitir que pecas danificadas sejam
reparadas antes da utilizacao. Muitos acidentes tém como causa, a ma-
nutencdo insuficiente de ferramentas elétricas.

» Manter as ferramentas de corte afiadas e limpas. Ferramentas de cor-
te cuidadosamente tratadas e com cantos de corte afiados emperram
com menos frequéncia e podem ser conduzidas com maior facilidade.

» Utilizar a ferramenta elétrica, acessorios, ferramentas de aplicacao,
etc. conforme estas instrucdes. Considerar as condicdes de trabalho
e atarefa a ser executada. A utilizagdo de ferramentas elétricas para ou-
tras tarefas a ndo ser as aplicagdes previstas, pode levar a situagoes peri-
g0sas.

Manuseio e utilizacdo cuidadosos de ferramentas com acumuladores

» So carregar acumuladores em carregadores recomendados pelo fa-
bricante. Ha perigo de incéndio se um carregador apropriado para um
certo tipo de acumuladores for utilizado para carregar acumuladores de
outros tipos.
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» So utilizar ferramentas elétricas com os acumuladores apropriados.
A utilizagdo de outros acumuladores pode levar a leses e perigo de
incéndio.

» Manter o acumulador que nao esta sendo utilizado afastado de clipes,
moedas, chaves, parafusos ou outros pequenos objetos metalicos
que possam causar um curto-circuito dos contactos. Um curto-circuito
entre os contactos do acumulador pode ter como consequéncia queima-
duras ou fogo.

» No caso de aplicacao incorreta pode vazar liquido do acumulador.
Evitar o contacto. No caso de um contacto acidental, devera enxa-
guar com agua. Se o liquido entrar em contacto com os olhos, também
devera consultar um médico. Liquido que escapa do acumulador pode
levar airritacoes da pele ou a queimaduras.

Servico

» S0 permita que o seu aparelho seja reparado por pessoal especializa-
do e qualificado e s6 com pecas de reposicao originais. Desta forma é
assegurado o funcionamento seguro do aparelho.

Indicac6es de seguranca para aparafusadoras

» Ao executar trabalhos durante os quais possam ser atingidos cabos
elétricos, devera sempre segurar a ferramenta elétrica pelas superfi-
cies isoladas do punho. O contacto com um cabo sob tensao também po-
de colocar sob tensao as pegas metalicas da ferramenta elétrica e levar a
um choque elétrico.

» Segurar a ferramenta elétrica com firmeza. Ao apertar ou soltar para-
fusos podem ocorrer, por instantes, altos momentos de reagao.

» Fixar a pecaaser trabalhada. Uma pega a ser trabalhada fixa com dispo-
sitivos de aperto ou com torno de bancada esta mais firme do que segura-
da com a mao.

» Espere a ferramenta elétrica parar completamente, antes de deposi-
ta-la. Aferramenta de aplicagao pode emperrar e levar a perda de contro-
lo sobre a ferramenta elétrica.

» Colocar o comutador do sentido de rotacio na posicao central antes
de todos os trabalhos na ferramenta elétrica (p. ex. manutencao, tro-
ca de ferramenta etc.), assim como o para o transporte e arrecada-
c¢do. Ha perigo de lesdes se o interruptor de ligar-desligar for acionado in-
voluntariamente.
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Proteger a ferramenta elétrica contra calor, p. ex. também
contra uma permanente radiacdo solar, fogo, 4gua e humida-

de. Ha perigo de explosao.
AR,

» Em caso de danos e de utilizacdo incorreta do acumulador, podem es-
capar vapores. Arejar bem o local de trabalho e consultar um médico
se forem constatados quaisquer sintomas. E possivel que os vapores ir-
ritem as vias respiratorias.

Indicacoes de seguranca para carregadores

» Este carregador nao pode ser utilizado por
criancas e pessoas com capacidades fisicas,
sensoriais ou mentais reduzidas, ou com in-
suficiente experiéncia e conhecimentos. Es-
te carregador pode ser utilizado por crian-
cas a partir dos 8 anos, assim como pessoas
com capacidades fisicas, sensoriais ou men-
tais reduzidas, ou com insuficiente experi-
éncia e conhecimentos, desde que as mes-
mas sejam supervisionadas ou recebam
instrucdes acerca da utilizacao segura do
carregador e dos perigos provenientes do
mesmo. Caso contrario ha perigo de operagao
errada e ferimentos.

»Vigie as criancas durante a utilizacao, a lim-
peza e a manutencao. Desta forma garante
que nenhuma crianca brinca com o carregador.
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» Carregue apenas acumuladores de litio
Bosch a partir de uma capacidade de 1,3 Ah
(a partir de 1 células de acumulador). A ten-
sao do acumulador tem de coincidir coma
tensao de carga para acumulador do carre-
gador. Nao carregue baterias nao recarrega-
veis. Caso contrario, existe perigo de incéndio

e explosao.
Manter o carregador afastado de chuva ou humidade. A infil-
tracdo de dgua num carregador aumenta o risco de choque
elétrico.

» Carregar a ferramenta elétrica apenas com o carregador fornecido.

» Manter o carregador limpo. Ha risco de chogue elétrico devido a
sujidade.

» Antes de cada utilizacio é necessario verificar o carregador, o cabo e
aficha. Nao utilizar o carregador se forem verificados danos. Nao
abrir pessoalmente o carregador e s6 permita que seja reparado por
pessoal qualificado e que sé sejam utilizadas pecas sobressalentes
originais. Carregadores, cabos e fichas danificados aumentam o risco de
um choque elétrico.

» Nao operar o carregador sobre uma base facilmente inflamavel
(p. ex. papel, tecidos etc.) ou em ambiente combustivel. Ha perigo de
incéndio devido ao aquecimento do carregador durante o carregamento.

Descricao do produto e da poténcia

Devem ser lidas todas as indicacées de ad-
verténcia e todas as instrugdes. O desres-

|I || peito das adverténcias e instrugdes apresenta-
das abaixo pode causar choque elétrico,
incéndio e/ou graves lesoes.

Utilizacdo conforme as disposicdes
0 aparelho é destinado para apertar e soltar parafusos.
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Aluz desta ferramenta elétrica serve para iluminar a area de trabalho direta
da ferramenta elétrica e nao é adequada para a iluminagao ambiente no am-
bito doméstico.

Componentes ilustrados
Anumeracgao dos componentes ilustrados refere-se a apresentagdo da ferra-
menta elétrica na pagina de esquemas.
1 Bit de aparafusamento*
Fixacao da ferramenta
Capa de borracha
Indicagdo do sentido de rotacao a direita
Indicagdo do estado de carga do acumulador
Indicagdo do sentido de rotagao a esquerda
Interruptor de ligar-desligar
Comutador do sentido de rotagao
Luz de trabalho
Punho (superficie isolada)
Carregador
Adaptador angular*
Bucha de binario*
Anel de pré-selecéo do binario*
Marcagao para o ajuste do binario*
16 Anel de desbloqueio*

*Acessorios apresentados ou descritos nio per aovoll de for
padrao. Todos os acessdrios encontram-se no nosso programa de acessorios.

O oo ~NOOGTh WN

el A~ el =
g WNRERO

Dados técnicos

Aparafusadora sem fio IXO
N.° do produto 3601J602..
Tensao nominal V= 3,6
N.° de rotagdes em ponto morto rpm 180
Max. binario de aparafusamento duro/

macio conforme 1SO 5393 Nm 4/3
max. @ de aparafusamento mm 5

*poténcia limitada a temperaturas <0 °C
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Aparafusadora sem fio ).(]
Peso conforme EPTA-Procedure 01:2014 kg 0,35
Temperatura ambiente admissivel
- ao carregar “C 0...+45
- em funcionamento* e durante o

armazenamento “C -20... +50
Acumulador Li-1oes
Capacidade Ah 1,3
Numero de elementos do acumulador 1
Carregador
N.° do produto 2607225093
Tempo de carga h 5
Classe de protecao O/

* poténcia limitada a temperaturas <0 °C

Montagem

» Colocar o comutador do sentido de rotacéo na posicao central antes
de todos os trabalhos na ferramenta elétrica (p. ex. manutencéo, tro-
ca de ferramenta etc.), assim como o para o transporte e arrecada-
¢do. Ha perigo de lesdes se o interruptor de ligar-desligar for acionado in-
voluntariamente.

Carregar o acumulador (veja figura A)

» Nao utilizar outro carregador. O carregador fornecido estd adaptado ao
acumulador de Li-loes montado na sua ferramenta elétrica.

» Observar a tensao de rede! A tensdo da fonte de corrente deve coincidir
com a chapa de identificagdo do carregador. Carregadores marcados pa-
ra 230V também podem ser operados com 220 V.

Nota: O acumulador é fornecido parcialmente carregado. Para assegurar a

completa poténcia do acumulador, o acumulador devera ser carregado com-

pletamente no carregador antes da primeira utilizagdo.

0 acumulador de ides de litio pode ser carregado a qualquer altura, sem que

asuavida util seja reduzida. Uma interrupgao do processo de carga nao da-

nifica 0 acumulador.
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0 acumulador de Li-ldes esta protegido contra descarga total. A ferramenta
elétrica é desligada através de um disjuntor de protecao, logo que 0 acumu-
lador estiver descarregado. A ferramenta de aplicagao nao se movimenta
mais e escuta-se um leve ruido silvante.

» Nao continuar a premir o interruptor de ligar-desligar apés o desliga-
mento automatico da ferramenta eléctrica. O acumulador pode ser da-
nificado.

Se com 5 ointerruptor de ligar-desligar semipremido a indicagao do estado
de carga iluminar-se-em 7 vermelho, significa que o acumulador tem menos
que 30% da sua capacidade total e deveria ser recarregado.

0 processo de carga comega assim que introduzir a ficha de rede do carrega-
dor na tomada e colocar a aparafusadora sem fio sobre o carregador 11.
Aindicacdo do estado de carga do acumulador 5 indica o progresso de car-
regamento. A indicacdo verde permanece ligada durante o processo de car-
ga. Se aindicacao do estado de carga do acumulador 5 nao estiver mais liga-
da, significa que o acumulador esta completamente carregado.

0 punho da ferramenta elétrica aquece-se durante o processo de carga. Isto
é normal.

Separar o carregador da rede elétrica se nao for utilizado por muito tempo.
Aferramenta elétrica nao pode ser utilizada durante o processo de carga; ela
ndo esta com defeito se ndo funcionar durante o processo de carga.

» Proteger o carregador contra humidade!

Observar a indicagao sobre a eliminagdo de forma ecoldgica.

Troca de ferramenta (veja figura B)

» Nao utilizar pontas de aparafusar duplas com um comprimento supe-
rior a25 mm.

Colocar a ponta de aparafusar 1 diretamente no encabadouro da ferramenta
2.

Bucha de binario/bucha de aparafusamento angular
(vejafiguraC-F)

Com o adaptador angular 12 é possivel executar aparafusamentos em locais
de dificil acesso.

Com o anel de pré-selecao do bindrio 14 na bucha de binario 13 é possivel
pré-selecionar o binario necessario 10 com escalonamentos. Com o binario
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corretamente ajustado, a ferramenta de trabalho é parada logo que o parafu-
so estiver dentro do material de forma alinhada, ou logo que for alcangado o
binario ajustado.

Montagem (veja figuras C-D)

Para a montagem das buchas é necessario puxar a capa de borracha 3 para
frente. Apos retirar a capa é possivel encaixar as buchas. As buchas também
podem ser montadas deslocadas por 45°.

Desmontagem (veja figuras E - F)

Para desmontar as buchas é necessario girar o anel de desbloqueio 16 no
sentido de rotacdo @ e puxar a bucha para frente para retira-la. Em seguida
devera recolocar a capa de borracha 3.

Funcionamento

Colocacao em funcionamento

Ajustar o sentido de rotacao

Com o comutador de sentido de rotagdo 8 é possivel alterar o sentido de ro-

tacdo da ferramenta elétrica. Com o interruptor de ligar-desligar pressiona-

do 7 isto no entanto nao é possivel.

Rotacao a direita: Premir o comutador do sentido de rotagdo 8 completa-

mente para a esquerda, para atarraxar parafusos.

Q Aindicagao do sentido de rotagdo a direita 4 ilumina-se quando o in-
terruptor de ligar-desligar 7 esta premido e quando o motor estdem
funcionamento.

Marcha a esquerda: Premir o comutador do sentido de rotacao completa-

mente para a direita 8 para soltar ou desatarraxar parafusos.

v Aindicacao do sentido de rotagdo a esquerda 6 ilumina-se quando

ointerruptor de ligar-desligar 7 esta premido e quando o motor esta
em funcionamento.

Ligar e desligar

Para a colocacao em funcionamento da ferramenta elétrica devera pressio-
nar o interruptor de ligar-desligar 7 e manter pressionado.

Alampada 9 ilumina-se quando o interruptor de ligar-desligar 7 esta parcial-
mente ou completamente premido e ilumina o local de trabalho se a luz am-
biente nao for suficiente.
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Para desligar a ferramenta elétrica, devera soltar novamente o interruptor
de ligar-desligar 7.

Bloqueio automatico do veio (Auto-Lock)
0 veio de perfuragao esta bloqueado quando o interruptor de ligar-desligar
7 ndo esta premido.
Desta forma é possivel apertar parafusos até mesmo com o acumulador des-
carregado ou utilizar a ferramenta elétrica como chave de fendas.
» Nao premir o interruptor de ligar-desligar 7 por mais que
15 segundos quando o veio de perfuracao estiver bloqueado. Caso
contrario é possivel que a ferramenta elétrica seja danificada.

Indicacdes de trabalho

> A ferramenta elétrica so deve ser colocada sobre o parafuso quando
estiver desligada. Ferramentas de trabalho em rotagdo podem escorre-
gar.

Na lateral do carregador 11 ha um compartimento para guardar até 13 bits

de aparafusamento. A admissao para os bits de aparafusamento pode ser re-

tirada.

Fixacdo do carregador (veja figura G)

0O carregador 11 pode ser fixo a uma parede. Para tal, devera pendurar as du-
as fendas laterais em 2 parafusos.

Manutencao e servico

Manutencao e limpeza

» Colocar o comutador do sentido de rotacéo na posicao central antes
de todos os trabalhos na ferramenta elétrica (p. ex. manutencéo, tro-
ca de ferramenta etc.), assim como o para o transporte e arrecada-
¢do. Ha perigo de lesdes se o interruptor de ligar-desligar for acionado in-
voluntariamente.

» Manter a ferramenta elétrica e as aberturas de ventilacao sempre
limpas, para trabalhar bem e de forma segura.

0 acumulador nao funciona mais; dirija-se a um servigo pos-venda autoriza-

do para ferramentas elétricas Bosch.
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Se for necessario substituir o cabo de conexao, isto devera ser realizado pela
Bosch ou por uma oficina de servigo pos-venda autorizada para todas as fer-
ramentas elétricas Bosch para evitar riscos de seguranga.

Servico pés-venda e consultoria de aplicacao

0 servico pds-venda responde as suas perguntas a respeito de servicos de
reparacao e de manutengao do seu produto, assim como das pegas sobres-
salentes. Desenhos explodidos e informagdes sobre pecas sobressalentes
encontram-se em:

www.bosch-pt.com

A nossa equipa de consultoria de aplicagao Bosch esclarece com prazer to-
das as suas duvidas a respeito da compra, aplicagdo e ajuste dos produtos e
acessorios.

Indique para todas as questdes e encomendas de pegas sobressalentes a re-
feréncia de 10 digitos de acordo com a placa de carateristicas do produto.

Brasil

Robert Bosch Ltda. - Divisdo de Ferramentas Elétricas
Caixa postal 1195 - CEP: 13065-900

Campinas - SP

Tel.: 0800 7045 446

www.bosch.com.br/contato

Angola

InvestGlobal

Parque Logistico

Estrada de VianaKm 12

Luanda

Tel.: +212948 513 580

E-Mail: helderribeiro@investglobal-ang.com

Transporte

Os acumuladores de ides de litio, contidos, estao sujeitos ao direito de ma-
teriais perigosos. Os acumuladores podem ser transportados na rua pelo uti-
lizador, sem mais obrigacdes.

Na expedicao por terceiros (por ex.: transporte aéreo ou expedigao), devem
ser observadas as especiais exigéncias quanto a embalagem e a designagao.
Neste caso é necessario consultar um especialista de materiais perigosos ao
preparar a pega a ser trabalhada.
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Eliminacao
%3/) Asferramentas elétricas, os acessorios e as embalagens devem ser
}2_‘3 enviados a uma reciclagem ecolégica de matéria-prima.

Nao deitar ferramentas elétricas e acumuladores/pilhas no lixo
domeéstico!

Acumuladores/pilhas:

16es de litio:

Observar as indicagdes no capitulo “Transporte”, pagina 67.

» Os acumuladores integrados s6 podem ser retirados por pessoal es-
pecializado para serem eliminados. A abertura da carcaca pode causar
adestruicdo da ferramenta elétrica.

Pararetirar o acumulador da ferramenta elétrica, mantenha pressionado o
interruptor de ligar/desligar 7 até o acumulador ficar totalmente descarrega-
do. Desaperte os parafusos na carcaga e remova-a para poder retirar o acu-
mulador. Para evitar um curto-circuito, separe as ligagdes do acumulador
uma a uma e depois isole os polos. Mesmo com o acumulador totalmente
descarregado, ainda existe uma capacidade residual no acumulador que po-
de ser libertada em caso de curto-circuito.

Sob reserva de alteracdes.
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Petunjuk-Petunjuk untuk Keselamatan Kerja

Petunjuk-Petunjuk Umum untuk Perkakas Listrik

m PERHATIKANLAH Bacalah semua p.etunjuk-petl!njuk untu.k
keselamatan kerja dan petunjuk-petunjuk

untuk penggunaan. Kesalahan dalam menjalankan petunjuk-petunjuk untuk
keselamatan kerja dan petunjuk-petunjuk untuk penggunaan dapat
mengakibatkan kontak listrik, kebakaran dan/atau luka-luka yang berat.
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Simpanlah semua petunjuk-petunjuk untuk keselamatan kerja dan
petunjuk-petunjuk lainnya untuk penggunaan di masa depan.

Kata ,,perkakas listrik” yang disebutkan di dalam petunjuk-petunjuk untuk
keselamatan kerja adalah sebutan untuk perkakas listrik pakai listrik jaringan
(dengan kabel) dan untuk perkakas listrik tenaga baterai (tanpa kabel
listrik).

Keselamatan kerja di tempat kerja

» Jagalah supaya tempat kerja selalu bersih dan terang. Tempat kerja
yang tidak rapi atau tidak terang dapat mengakibatkan terjadinya
kecelakaan.

» Janganlah menggunakan perkakas listrik di tempat di mana dapat
terjadi ledakan, di mana ada cairan, gas atau debu yang mudah
terbakar. Perkakas listrik dapat memancarkan bunga api yang lalu
mengakibatkan debu atau uap terbakar.

» Selama menggunakan perkakas listrik, jauhkan anak-anak dan
orang-orang lain dari tempat kerja. Jika konsentrasi terganggu, bisa
jadi Anda tidak bisa mengendalikan perkakas listrik tersebut.

Keamanan listrik

» Steker dari perkakas listrik harus cocok pada stopkontak. Janganlah
sekali-kali merubah steker. Janganlah menggunakan steker
perantara bersama dengan perkakas listrik yang mempunyai hu-
bungan arde. Steker yang tidak dirubah dan stopkontak yang cocok
mengurangi bahaya terjadinya kontak listrik.

» Jagalah supaya badan Anda tidak bersentuhan dengan permukaan
yang mempunyai hubungan arde, misalnya pipa-pipa, radiator
pemanas ruangan, kompor listrik dan lemari es. Ada risiko besar
terjadi kontak listrik, jika badan Anda mempunyai hubungan arde.

» Jagalah supaya perkakas listrik tidak kena hujan atau menjadi basah.
Air yang masuk ke dalam perkakas listrik menambabh risiko terjadinya
kontak listrik.

» Janganlah menyalah gunakan kabel listrik untuk mengangkat dan
menggantungkan perkakas listrik atau untuk menarik steker dari
stopkontak. Jagalah supaya kabel listrik tidak kena panas, minyak,
pinggiran yang tajam atau bagian-bagian perkakas yang bergerak.
Kabel listrik yang rusak atau tersangkut menambah risiko terjadinya
kontak listrik.
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» Jika Anda menggunakan perkakas listrik di luar gedung, gunakanlah
hanya kabel sambungan yang juga cocok untuk pemakaian di luar
gedung. Penggunaan kabel sambungan yang cocok untuk pemakaian di
luar gedung mengurangi risiko terjadinya kontak listrik.

» Jika penggunaan perkakas listrik di tempat yang basah tidak bisa
dihindarkan, gunakanlah sakelar pengaman terhadap arus
penyimpangan. Penggunaan sakelar pengaman terhadap arus
penyimpangan mengurangi risiko terjadinya kontak listrik.

Keselamatan kerja

» Berhati-hatilah selalu, perhatikanlah apa yang Anda kerjakan dan
bekerjalah dengan seksama jika menggunakan perkakas listrik.
Janganlah menggunakan perkakas listrik, jika Anda capai atau
berada di bawah pengaruh narkoba, minuman keras atau obat. Jika
Anda sekejap mata saja tidak berhati-hati sewaktu menggunakan
perkakas listrik, dapat terjadi luka-luka berat.

» Pakailah pakaian dan sarana pelindung dan pakailah selalu kacamata
pelindung. Dengan memakai pakaian dan sarana pelindung, misalnya
kedok anti debu (masker), sepatu tertutup yang tidak licin, helm
pelindung atau pemalut telinga sesuai dengan pekerjaan yang dilakukan
dengan perkakas listrik, bahaya terjadinya luka-luka dapat dikurangi.

» Jagalah supaya perkakas listrik tidak dihidupkan secara tidak di-
sengaja. Perhatikan bahwa perkakas listrik dalam penyetelan mati,
jika steker disambungkan pada pengadaan listrik dan/atau baterai,
jika perkakas listrik diangkat atau dibawa. Jika selama mengangkat
perkakas listrik jari Anda berada pada tombol untuk menghidupkan dan
mematikan atau perkakas listrik yang dalam penyetelan hidup
disambungkan pada listrik, dapat terjadi kecelakaan.

» Lepaskan semua perkakas-perkakas penyetelan atau kunci-kuncipas
sebelum perkakas listrik dihidupkan. Perkakas atau kunci yang berada
di dalam bagian yang berputar dapat mengakibatkan terjadinya luka-luka.

» Aturkan badan sedemikian sehingga Anda bisa bekerja dengan
aman. Berdirilah secara mantap dan jagalah selalu keseimbangan.
Dengan demikian Anda bisa mengendalikan perkakas listrik dengan lebih
baik, jika terjadi sesuatu dengan tiba-tiba.
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» Pakailah pakaian yang cocok. Janganlah memakai pakaian yang
longgar atau perhiasan. Jagalah supaya rambut, pakaian dan sarung
tangan tidak masuk dalam bagian-bagian perkakas yang bergerak.
Pakaian yang longgar, rambut panjang atau perhiasan dapat tersangkut
dalam bagian perkakas yang bergerak.

» Jika ada kemungkinan untuk memasangkan sarana penghisapan dan
penampungan debu, perhatikan bahwa sarana-sarana ini telah
dipasangkan dan digunakan dengan betul. Penggunaan sarana penghi-
sapan bisa mengurangi bahaya yang disebabkan debu.

Penggunaan dan penanganan perkakas listrik dengan seksama

» Janganlah membebankan perkakas listrik terlalu berat. Gunakan
selalu perkakas listrik yang cocok untuk pekerjaan yang dilakukan.
Dengan perkakas listrik yang cocok Anda bekerja lebih baik dan lebih
aman dalam batas-batas kemampuan yang ditentukan.

» Janganlah menggunakan perkakas listrik yang tombolnya rusak.
Perkakas listrik yang tidak bisa dihidupkan atau dimatikan, berbahaya
dan harus direparasikan.

» Tariklah steker dari stopkontak dan/atau keluarkan baterai, sebelum
Anda melakukan penyetelan pada perkakas listrik, mengganti alat-
alat kerja atau sebelum menyimpan perkakas listrik. Tindakan
keselamatan kerja ini mengurangi bahaya perkakas listrik hidup secara
tidak disengaja.

» Simpanlah perkakas listrik yang tidak digunakan di luar jangkauan
anak-anak. Janganlah mengizinkan orang-orang yang tidak
mengenal perkakas listrik ini atau yang belum membaca petunjuk-
petunjuk ini, menggunakan perkakas listrik ini. Perkakas listrik bisa
menjadi berbahaya, jika digunakan oleh orang-orang yang tidak
mengenalnya.

» Rawatlah perkakas listrik dengan seksama. Periksalah, apakah
bagian-bagian perkakas listrik yang bergerak berfungsi dengan baik
dan tidak tersangkut, apakah ada bagian-bagian yang patah atau
rusak sedemikian, sehingga dapat mempengaruhi jalannya perkakas
listrik. Biarkan bagian-bagian perkakas yang rusak direparasikan,
sebelum Anda mulai menggunakan perkakas listrik. Banyak
kecelakaan terjadi karena perkakas listrik tidak dirawat dengan seksama.

» Perhatikan supaya alat-alat pemotong selalu tajam dan bersih. Alat-
alat pemotong dengan mata-mata pemotong yang tajam dan dirawat de-
ngan seksama tidak mudah tersangkut dan lebih mudah dikendalikan.
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» Gunakanlah semua perkakas listrik, aksesori, alat-alat kerja dsh.
sesuai dengan petunjuk-petunjuk. Perhatikan syarat-syarat kerja
dan macam pekerjaan yang dilakukan. Penggunaan perkakas listrik
untuk macam pekerjaan yang tidak cocok dengan kegunaannya bisa
mengakibatkan keadaan yang berbahaya.

Penanganan dan penggunaan perkakas-perkakas pakai baterai dengan

seksama

» Isikan baterai hanya dalam alat-alat pencas baterai yang dianjurkan
oleh pabrik. Jika suatu alat pencas baterai yang cocok untuk mengisi satu
macam baterai tertentu, digunakan untuk mengisi baterai-baterailainnya,
ada bahaya terjadinya kebakaran.

» Gunakanlah hanya baterai-baterai yang cocok dan khusus untuk
masing-masing perkakas listrik. Penggunaan baterai-baterai lain dapat
mengakibatkan terjadinya luka-luka dan kebakaran.

» Jika baterai tidak digunakan, jauhkan baterai dari klip untuk kertas,
uang logam, kunci, paku, sekrup atau benda-benda kecil dari logam
lainnya, yang dapat menjembatani kontak-kontak. Korsleting antara
kontak-kontak baterai dapat mengakibatkan kebakaran atau api.

» Jika baterai tidak digunakan dengan betul, dapat keluar cairan dari
baterai. Jagalah supaya Anda tidak terkena pada cairan ini. Jika
secara tidak disengaja Anda terkena pada cairan ini, cucikan dengan
air. Jika cairan tersebut terkena pada mata, selain tindakan di atas,
segara hubungi seorang dokter. Cairan yang keluar dari baterai dapat
mengakibatkan gangguan pada kulit atau kebakaran.

Servis

» Biarkan perkakas listrik Anda direparasikan hanya oleh orang-orang
ahli yang berpengalaman dan hanya dengan menggunakan suku
cadang yang asli. Dengan demikian terjamin keselamatan kerja dengan
perkakas listrik ini secara berkesinambungan.

Petunjuk-petunjuk untuk keselamatan kerja untuk obeng

elektro

» Peganglah perkakas listrik hanya pada pegangan yang terisolir, jika
Anda melakukan pekerjaan di mana sekrupnya bisa terkena pada
saluran listrik yang tidak terlihat. Sentuhan sekrup pada kabel yang
bertegangan dapat mengakibatkan bagian-bagian logam dari perkakas
listrik juga bertegangan dan lalu mengakibatkan kontak listrik.

1609 92A41K|(28.9.17) Bosch Power Tools

L e




é OBJ_BUCH-1384-005.book Page 121 Thursday, September 28, 2017 12:($Q[

Bahasa Indonesia| 121

» Peganglah perkakas listrik secara kencang. Pada waktu memutar
masuk dan memutar ke luar sekrup bisa terjadi momen yang besar untuk
waktu yang singkat.

» Usahakan supaya benda yang dikerjakan tidak goyang. Benda yang
ditahan dalam alat pemegang atau bais lebih mantap daripada benda
yang dipegang dengan tangan.

» Sebelum meletakkan perkakas listrik, tunggulah sampai perkakas
berhenti memutar. Alat kerja bisa tersangkut dan membuat perkakas
listrik tidak bisa dikendalikan.

» Sebelum melakukan semua pekerjaan pada perkakas listrik
(misalnya merawat, mengganti alat kerja dsb.) serta selama
mentranspor dan menyimpan perkakas listrik, putarkan pengubah
arah putaran ke kedudukan tengah. Jika tombol untuk menghidupkan
dan mematikan mesin digerakkan tanpa sengaja, bisa terjadi luka-luka.

i Lindungilah perkakas listrik terhadap suhu yang tinggi,

O misalnya juga terhadap penyinaran matahari yang
F”‘ berterusan, api, air dan kelembaban. Ada bahaya terjadinya
)y ledakan.

» Jika baterai rusak dan jika baterai digunakan salah, baterai bisa
mengeluarkan uap. Biarkan udara segar mengalir masuk dan jika
Anda merasa tidak enak badan, pergilah ke dokter. Uap tersebut bisa
mengganggu saluran pernafasan.

Petunjuk-petunjuk untuk keselamatan kerja
untuk alat pencas baterai

» Charger ini tidak dimaksudkan untuk
digunakan oleh anak-anak dan orang yang
mempunyai keterbatasan fisik, sensorik
atau mental atau kurang berpengalaman
dan pengetahuan. Charger ini dapat
digunakan oleh anak-anak di atas 8 tahun
dan juga orang dengan keterbatasan fisik,
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sensorik atau mental atau kurang
berpengalaman dan pengetahuan, selamadi
bawah pengawasan atau diberi pengarahan
mengenai cara penggunaan charger yang
aman dan mereka dapat mengerti tentang
bahaya yang mungkin terjadi. Jika tidak,
dapat terjadi bahaya dari kesalahan
pengoperasian dan cedera.

» Awasi anak-anak Anda saat penggunaan,
pembersihan dan pemeliharaan. Pastikan
bahwa anak-anak tidak bermain dengan charger.

»Isi daya baterai Bosch Li-lon mulai dengan
kapasitas 1,3 Ah (mulai 1 sel baterai).
Tegangan baterai harus sesuai dengan
tegangan pengisian baterai dari charger.
Jangan mengisi daya baterai yang bukan
baterai isi ulang. Jika tidak, dapat terjadi
risiko kebakaran dan ledakan.

Jagalah supaya alat pencas baterai tidak kena hujan atau
G menjadi basah. Air yang masuk ke dalam alat pencas baterai
membuat risiko terjadinya kontak listrik menjadi lebih besar.

» Isi daya perkakas listrik hanya dengan pengisi daya yang tersedia.

» Jagalah supaya alat pencas baterai selalu bersih. Pencemaran bisa
mengakibatkan kontak listrik.

» Selalu periksa charger, kabel, dan konektor sebelum digunakan.
Jangan gunakan charger jika Anda melihat adanya kerusakan.
Jangan membuka charger sendiri dan biarkan alat pengukur
direparasi hanya oleh teknisi ahli dan hanya dengan menggunakan
suku cadang yang asli. Charger, kabel, dan konektor yang rusak dapat

meningkatkan risiko terjadinya kejutan listrik.
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» Selamapenggunaannya, janganlah meletakkan alat pencas baterai di
alas yang mudah terbakar (misalnya kertas, bahan tekstil dsh.) atau
di lingkungan yang mudah terbakar. Alat pencas baterai menjadi panas
selama pengisian yang bisa mengakibatkan terjadinya kebakaran.

Penjelasan tentang produk dan daya
Bacalah semua petunjuk-petunjuk untuk

keselamatan kerja dan petunjuk-petunjuk
|I || untuk penggunaan. Kesalahan dalam
menjalankan petunjuk-petunjuk untuk
keselamatan kerja dan petunjuk-petunjuk
untuk penggunaan dapat mengakibatkan kontak listrik, kebakaran dan/atau

luka-luka yang berat.

Penggunaan alat

Perkakas listrik ini cocok untuk memutar masuk dan memutar ke luar sekrup
dan baut.

Lampu pada perkakas listrik ini dimaksudkan untuk menerangi area
pekerjaan perkakas listrik dan tidak sesuai untuk penerangan ruang dalam
rumabh.

Bagian-bagian pada gambar

Nomor-nomor dari bagian-bagian perkakas pada gambar sesuai dengan

gambar perkakas listrik pada halaman bergambar.
1 Mata obeng bit*

Pemegang alat kerja

Kap dari karet

Petanda arah putaran ke kanan

Petanda keberisian baterai

Petanda arah putaran ke kiri

Tombol untuk menghidupkan dan mematikan

Omsakelar arah putaran

Lampu

Pegangan (genggaman terisolir)

Alat pencas baterai

Tambahan berbentuk siku*

OWoo~NOOGO A WN
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N = O
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13 Tambahan untuk penyetelan momen putar*

14 Ring untuk penyetelan pendahuluan momen putar*
15 Tanda untuk penyetelan momen putar*

16 Ring pembuka penguncian*

*Aksesori yang ada pada gambar atau yang dijelaskan, tidak termasuk pasokan
standar. Semua aksesori yang ada bisa Anda lihat dalam program aksesori Bosch.

Data teknis
Obeng elektro pakai baterai IX0
Nomor model 3601J602..
Tegangan nominal V= 3,6
Kecepatan putaran tanpa beban mint 180
Momen putar maks. penyekrupan ketat/
lunak menurut 1ISO 5393 Nm 4/3
@-sekrup maks. mm 5
Berat sesuai dengan EPTA-Procedure 01:2014 kg 0,35
Suhu sekitar yang diizinkan
- saat melakukan pengisian °C 0...+45
- selama pengoperasian* dan selama

penyimpanan “C -20... +50
Baterai ionLi
Kapasitas Ah 1,3
Banyaknya sel baterai 1
Alat pencas baterai
Nomor model 2607225093
Lama pengisian h 5
Klasifikasi keamanan [T]/1

*daya dibatasi pada suhu <0 °C

Cara memasang

» Sebelum melakukan semua pekerjaan pada perkakas listrik
(misalnya merawat, mengganti alat kerja dsb.) serta selama
mentranspor dan menyimpan perkakas listrik, putarkan pengubah
arah putaran ke kedudukan tengah. Jika tombol untuk menghidupkan
dan mematikan mesin digerakkan tanpa sengaja, bisa terjadi luka-luka.
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Cara mengisi baterai (lihat gambar A)

» Janganlah menggunakan alat pencas baterai yang lain. Alat pencas
baterai yang dipasok bersama perkakas dicocokkan pada baterai ion Li
yang berada di dalam perkakas listrik Anda.

» Perhatikanlah tegangan jaringanlistrik! Tegangan jaringan listrik harus
sesuai dengan tegangan yang tercantum pada label tipe alat pencas
baterai.

Petunjuk: Baterai dipasok dalam keadaan diisi sebagian. Untuk menjamin

daya penuh dari baterai, sebelum penggunaannya untuk pertama kalinya, isi-

kanlah baterai sampai penuh sama sekali di dalam alat pencas baterai.

Baterai ion-Li bisa diisi sewaktu-waktu, tanpa mengurangi daya tahannya.

Baterai tidak menjadi rusak jika pengisiannya dihentikan untuk sementara

waktu.

Akiion Li dilindungi terhadap pengosongan total. Jika aki kosong, perkakas
listrik dimatikan secara otomatis: Alat kerja berhenti memutar dan terdengar
nada sinyal yang lembut.

» Lepaskan tekanan pada tombol untuk menghidupkan dan mematikan
mesin, jika perkakas listrik mati secara otomatis. Jika tombol ditekan
terus, baterai bisa menjadi rusak.

Jika petanda keberisian aki 5 pada waktu tombol untuk menghidupkan dan
mematikan 7 setengah ditekan, menyala merah, aki mempunyai kurang
dari 30% dari kapasitasnya dan harus diisikan.

Aki segera mulai diisi jika steker dari alat pencas baterai dimasukkan ke
dalam stopkontak dan obeng elektro pakai aki dipasangkan pada alat pencas

baterai 11.

Petanda keberisian aki 5 menunjukkan status pengisian aki. Selama

pengisian petanda menyala hijau. Jika petanda keberisian aki 5 berhenti

menyala, aki terisi penuh.

Selama pengisian, gagang dari perkakas listrik menjadi panas. Ini hal yang
lazim.

Jika alat pencas baterai tidak digunakan untuk waktu yang lama, putuskan
sambungannya pada jaringan listrik.

Perkakas listrik tidak dapat digunakan selama pencasan; jadi perkakas listrik

tidak rusak, jika selama pencasan perkakas listrik tidak berfungsi.

» Jagalah supaya alat pencas baterai tidak menjadi basah!
Perhatikanlah petunjuk-petunjuk untuk membuang.
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Mengganti alat kerja (lihat gambar B)

» Janganlah menggunakan mata obeng bit timbal balik yang lebih
panjang dari 25 mm.

Pasangkan mata obeng bit 1 langsung pada pemegang alat kerja 2.

Tambahan untuk penyetelan momen putar/Tambahan
berbentuk siku (lihat gambar-gambar C - F)

Dengan tambahan berbentuk siku 12 Anda dapat melakukan penyekrupan di
tempat-tempat yang tidak mudah dijangkau.

Dengan ring untuk penyetelan pendahuluan momen putar 14 pada
tambahan untuk penyetelan momen putar 13 Anda dapat menyetelkan
momen putar yang dibutuhkan dalam 10 tingkatan sebelum penggunaan
perkakas. Jika penyetelan momen putar betul, alat kerja akan berhenti
berputar segera setelah permukaan sekrup tanam sama rata dengan
permukaan bahan atau momen putar yang disetelkan sebelumnya, tercapai.

Cara memasang (lihat gambar-gambar C-D)

Untuk memasangkan tambahan-tambahan, tarikkan kap dari karet 3 ke
depan sampai lepas. Setelah itu tambahan-tambahan dapat dipasangkan.
Tambahan-tambahan dapat dipasangkan dengan diputarkan sebanyak 45°.

Melepaskan (lihat gambar-gambar E - F)

Untuk melepaskan tambahan-tambahan, putarkan ring pembuka
penguncian 16 dalam arah putaran @ dan tarikkan tambahan ke depan
sampai lepas. Setelah itu, pasangkan kembali kap dari karet 3.

Penggunaan

Cara penggunaan

Menyetel arah putaran

Dengan omsakelar arah putaran 8 Anda bisa merubah arah putaran dari

perkakas listrik. Akan tetapi ini tidak mungkin jika tombol untuk menghidup-

kan dan mematikan mesin 7 sedang ditekan.

Arah putaran ke kanan: untuk memutar masuk sekrup, tekan omsakelar

arah putaran 8 ke kiri sampai batas.

Q Petanda arah putaran ke kanan 4 menyala jika tombol untuk
menghidupkan dan mematikan 7 digerakkan dan motor hidup.
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Arah putaran ke kiri: untuk melepaskan atau memutar ke luar sekrup, tekan
omsakelar arah putaran 8 ke kanan sampai batas.

v Petanda arah putaran ke kiri 6 menyala jika tombol untuk
menghidupkan dan mematikan 7 digerakkan dan motor hidup.

Menghidupkan/mematikan

Untuk menghidupkan, tekan tombol untuk menghidupkan dan mematikan 7
dan tahan tekanan.

Lampu 9 menyala jika tombol untuk menghidupkan dan mematikan 7 ditekan
ringan atau ditekan sampai batas dan berguna untuk menerangi bidang kerja
yang tidak terang jika ruangan gelap.

Untuk mematikan perkakas listrik, lepaskan tombol untuk menghidupkan
dan mematikan 7.

Penguncian poros otomatis (Auto-Lock)

Jika tombol untuk menghidupkan dan mematikan 7 tidak ditekan, poros
mesin terkunci.

Dengan demikian bisa diputarkan masuk sekrup jika aki kosong atau
perkakas listrik bisa digunakan sebagai obeng.

» Jika poros mesin terkunci, janganlah menekan tombol untuk
menghidupkan dan mematikan 7 lebih lama dari 15 detik. Jika tidak,
perkakas listrik bisa menjadi rusak.

Petunjuk-petunjuk untuk pemakaian

» Pasangkan perkakas listrik pada sekrup hanya jika perkakas listrik
dalam keadaan mati. Alat kerja-alat kerja yang berputar bisa meleset.

Di bagian samping dari alat pencas baterai 11 bisa disimpan hingga 13 mata

obeng bit. Kedudukan mata obeng bit bisa dilepaskan.

Penempatan alat pencas baterai (lihat gambar G)

Alat pencas baterai 11 bisa dikencangkan pada dinding. Untuk

melakukannya, celah-celah di sebelah samping dijadikan tempat untuk ke
2 sekrup.
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Rawatan dan servis

Rawatan dan kebersihan

» Sebelum melakukan semua pekerjaan pada perkakas listrik
(misalnya merawat, mengganti alat kerja dsb.) serta selama
mentranspor dan menyimpan perkakas listrik, putarkan pengubah
arah putaran ke kedudukan tengah. Jika tombol untuk menghidupkan
dan mematikan mesin digerakkan tanpa sengaja, bisa terjadi luka-luka.

» Perkakas listrik dan lubang ventilasi harus selalu dibersihkan supaya
perkakas bisa digunakan dengan baik dan aman.

Jika baterai tidak berfungsi lagi, hubungilah satu Service Center untuk

perkakas listrik Bosch yang resmi.

Jika kabel listrik harus digantikan, pekerjaan ini harus dilakukan oleh Bosch

atau Service Center untuk perkakas listrik Bosch yang resmi, supaya

keselamatan kerja selalu terjamin.

Layanan pasca beli dan konseling terkait pengoperasian

Layanan pasca beli Bosch menjawab semua pertanyaan Anda terkait
reparasi dan maintenance serta suku cadang produk ini. Gambar tiga
dimensi dan informasi terkait suku cadang dapat Anda lihat di:
www.bosch-pt.com

Tim konseling pengoperasian dari Bosch dengan senang hati membantu
Anda, jika Anda hendak bertanya tentang produk-produk kami dan
aksesorisnya.

Jika Anda hendak menanyakan sesuatu atau memesan suku cadang,
sebutkan selalu nomor model yang terdiri dari 10 angka dan tercantum pada
label tipe produk.

Indonesia

PT Robert Bosch

Palma Tower 10" Floor

JI. RA Kartini II-S Kaveling 6 Sek Il
Pondok Pinang, Kebayoran Lama
Jakarta Selatan 12310

Tel.: (021) 3005 5800

Fax: (021) 30055801

E-Mail: boschpowertools@id.bosch.com
www.bosch-pt.co.id
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Transpor

Pada baterai-baterai ion-Li yang digunakan diterapkan persyaratan terkait
peraturan-peraturan tentang bahan-bahan yang berbahaya. Baterai-baterai
dapat diangkut oleh penggunanya di jalanan tanpa harus memenuhi syarat-
syarat tertentu.

Pada pengiriman oleh pihak ketiga (misalnya transportasi dengan pesawat
udara atau perusahaan ekspedisi) harus ditaati syarat-syarat terkait
kemasan dan pemberian tanda. Dalam hal ini, untuk mempersiapkan
transportasi harus diminta dukungan seorang ahli bahan-bahan berbahaya.

Cara membuang

/) Semua perkakas listrik, baterai, aksesori dan kemasan sebaiknya

}};ﬁ didaur ulangkan sesuai dengan upaya untuk melindungi lingkungan
hidup.

E Janganlah membuang perkakas listrik, baterai isi ulang/baterai ke

dalam sampah rumah tangga!

Baterai isi ulang/Baterai:

lon-Li:

Perhatikanlah petunjuk-petunjuk dalam bab ,Transpor®, halaman 129.

» Baterai terpadu hanya boleh dibuang oleh ahli teknisi. Perkakas listrik
dapat rusak apabila housing dibuka.

Untuk melepas baterai dari perkakas listrik, tekan tombol On/Off 7 hingga

baterai terlepas. Buka sekrup pada housing dengan cara diputar dan

lepaskan housing untuk mengeluarkan baterai. Untuk mencegah korsleting,

pisahkan konektor pada baterai satu sama lain dan pisahkan kutub-

kutubnya. Pada saat mengeluarkan baterai, akan masih terdapat kapasitas

sisa dalam baterai yang dapat menyebabkan korsleting.

Perubahan dapat terjadi tanpa pemberitahuan sebelumnya.
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Tiéng Viét
Cac Nguyén Tac An Toan

Céanh bao téng quat cach st dung an toan dung cu

dién cam tay

m CANH BAo Poc ky moi cénh béo an toan va huéng dan.

Khong tuén thd moi canh béo va huéng dan
dudgc liét ké dudi day co thé bi dién giut, gy chay va/hay bi
thuong tat nghiém trong.

Hay giir tat ca tai liéu vé canh bao va huéng dan dé tham

khao vé sau.

Thuat ng “dung cu dién cAm tay” trong phan canh bao 1a dé cap

dén su st dung dung cu dién cam tay cla ban, loai st dung dién

nguén (c6 day cAm dién) hay van hanh bang pin (khéng day cim
dién).

Khu vire lam viéc an toan

» Gilr noi lam viéc sach va dui anh sang. Noi lam viéc blra bon
va t6i tam dé gay ra tai nan.

» Khéng van hanh dung cu dién cam tay trong moi trudng
dé gay né, chdng han nhu noi cé chat 16ng dé chay, khi dét
hay rac. Dung cu dién cAm tay tao ra cac tia Itta nén c6 thé lam
rac bén chay hay bdc khoi.

» Khéng dé tré em hay nguéi dén xem dirng gan khi véan
hanh dung cu dién cam tay. Su phan tdm co thé gay ra sy
mét diéu khién.

An toan vé dién

» Phich cdm ctia dung cu dién cdm tay phai thich hop véi 6
c&m. Khéng bao gio dugc cai bién lai phich cdm dudi moi
hinh thirc. Khéng dugc st dung phich tiép hgp néi ti€p dat
(day mat). Phich c&dm nguyén ban va 6 cdm ding loai sé& lam
gidm nguy co bi dién giut.

1609 92A41K|(28.9.17) Bosch Power Tools

L e




é OBJ_BUCH-1384-005.book Page 131 Thursday, September 28, 2017 12:($Q[

Tiéng Viét | 131

» Tranh khong dé than thé tiép xuc véi dat hay cac vat co bé
mat ti€p dat nhu duong éng, 16 suéi, hang rao va ti lanh.
C6 nhiéu nguy ca bi dién giut hon néu ca thé ban bi ti€p hay
ndi dat.

» Khoéng dugc dé dung cu dién cdm tay ngoai mua hay étinh
trang &m u6t. Nugc vao may sé lam tang nguy co bi dién giut.

» Khéng duoc lam dung day dan dién. Khéng bao gi¢ dugc
nam day dan dé xach, kéo hay rit phich cdm dung cu dién
cam tay. Khéng dé day gan noi co6 nhiét doé cao, dau nhét,
vat nhon bén hay bd phan chuyén déng. Lam héng hay
cudn réi day dan lam tang nguy co bj dién giut.

» Khi st dung dung cu dién cam tay ngoai tr&i, dung day néi
thich hop cho viéc st dung ngoai troi. S dung day néi
thich hop cho viéc st dung ngoai trdi lam gidm nguy co bj dién
giut.

» Néu viéc st dung dung cu dién cam tay 6 noi 4m uét la
khong thé tranh duoc, dung thiét bi ngat mach ty déng
(RCD) béo vé ngudn. St dung thiét bi thiét bi ngdt mach tu
ddéng RCD lam gidam nguy cd bi dién giut.

An toan ca nhan

» Hay tinh tao, biét r6 minh dang lam gi va hay s dung y
thure khi van hanh dung cu dién cam tay. Khéng st dung
dung cu dién cam tay khi dang mét méi hay dang bi tac
doéng do chét gay nghién, rwgu hay dugc phdm gay ra. Mot
thoang mét tap trung khi dang van hanh dung cu dién cam tay
¢6 thé gay thuang tich nghiém trong cho ban than.

» Sir dung trang bi bao h6é ca nhan. Luén luén deo kinh bao
vé mét. Trang bi bao hd nhu kh&u trang, giay chéng trgt, nén
béo hd, hay dung cu bao vé tai khi dugc st dung ding noi ding
chd sé& lam giam nguy co thuong tat cho ban than.

» Phong tranh may khéi dong bat ngo. Bdo dam cong tac
may G vi tri tit trudc khi cdm vao nguén dién va/hay lap
pin vao, khi nhac may Ién hay khi mang xach may. Ngang
ngdn tay vao cong tic may dé xach hay kich hoat dung cu dién
cam tay khi céng tic & vi tri mé dé& d&n dén tai nan.
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» Lay moi chia hay khéa diéu chinh ra trudgc khi mé dién
dung cu dién cam tay. Khoa hay chia con gén dinh vao bd
phan quay ctia dung cu dién cam tay c6 thé gay thuong tich
cho ban than.

» Khong ruén ngudi. Luén ludn gilr tu thé dirng thich hop
va thang bang. Diéu nay tao cho viéc diéu khién dung cu dién
cam tay t6t hon trong moi tinh hudng béat ngo.

» Trang phuc thich hgp. Khdng méac quén ao rong lung
thung hay mang trang surc. Gilr téc, quan ao va gang tay
xa khéi cac bd phan chuyén déng. Quan 4o rong ling thung,
dé trang stic hay toc dai cé thé bi cudn vao cac bd phan
chuyén déng.

» Néu c6 cac thiét bi di kém dé néi may hut bui va cac phu
kién khac, bao dam cac thiét bi nay duoc néi va st dung
t6t. Viéc st dung cac thiét bi gom hat bui ¢é thé 1am gidam cac
déc hai lién quan dén bui gay ra.

S dung va bao dudng dung cu dién cam tay

» Khong dugc ép may. St dung dung cu dién cam tay ding
loai theo diing irng dung ctia ban. Dung cu dién cam tay
dung chiic nang sé lam viéc t6t va an toan hon theo dlng tién
dd ma may dugc thiét ké.

» Khéng st dung dung cu dién cam tay néu nhu cong tic
khéng tit va mé dugc. B&t ky dung cu dién cdm tay nao ma
khong thé diéu khién dugc bang cong tac 1a nguy hiém va phai
dugdc sta chira.

» Rut phich cdm ra khéi nguén dién va/hay pin ra khéi dung
cu dién cam tay trudc khi tién hanh bat ky diéu chinh nao,
thay phu kién, hay cét dung cu dién cam tay. C4c bién phap
ngén nglra nhu vay lam gidm nguy co dung cu dién cam tay
khai dong bat ngo.

» Cét gilr dung cu dién cam tay khéng dung téi noi tré em
khéng ldy dugc va khong cho ngudi chua tirng biét dung
cu dién cam tay hay cac huéng dan nay st dung dung cu
dién cam tay. Dung cu dién cam tay nguy hiém khi & trong tay
ngudi chua dudc chi cach sur dung.
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» Bao quan dung cu dién cam tay. Kiém tra xem cac bd phan
chuyén dong cé bi sai léch hay ket, cac bd phan bi ran nurt
va cac tinh trang khac c6 thé anh huéng dén sy van hanh
ctia may. Néu bi hu héng, phai stra chira may trudc khi st
dung. Nhiéu tai nan xay ra do bao quan dung cu dién cam tay
toi.

» Gilr cac dung cu cat bén va sach. Bao quan dung cach cac
dung cu cat cd canh cat bén lam giam kha nang bi ket va dé
diéu khién hon.

» S dung dung cu dién cam tay, phu kién, dau cai v. v.,
dung theo cac chi dan nay, hay lvu y dén diéu kién lam
viéc va cong viéc phai thuc hién. S su dung dung cu dién
cam tay khac véi muc dich thiét ké co thé tao nén tinh hudng
nguy hiém.

S dung va bao quan dung cu dung pin

» Chi dugc sac pin lai véi bd nap dién do nha san suét chi
dinh. B6 nap dién thich hgp cho mét loai pin c6 thé gay nguy
¢ chay khi st dung cho mét loai pin khéac.

» Chi stir dung dung cu dién cam tay véi loai pin dugc thiét
ké dat biét danh riéng cho may. St dung bét ct loai pin khac
c6 thé dan dén thuang tat hay chay.

» Khi khéng s dung pin, dé cach xa cac vat bang kim loai
nhu kep gidy, tién xu, chia kho4, dinh, 6c vit hay cac dé vat
kim loai nhé khac, thir cé thé tao su néi tiép tir mét dau
cuc véi mét dau cuc khac. Su chap mach cla cac diu cuc
vdi nhau c6 thé gay béng hay chay.

» Bdo quan 6 tinh trang t6i, dung dich tir pin cé thé tura ra;
tranh ti€p xuc. Néu vé tinh cham phai, hay x8i nuéc dé
rira. Néu dung dich vao mat, can thém sy hé trg ctia y té.
Dung dich tiét ra tir pin c6 thé gay nglia hay bong.

Béo dudng

» Dua dung cu dién cam tay cda ban dén tho chuyén mén
dé bao dudng, chi str dung phu tung dung chiing loai dé
thay. Diéu nay sé dam béo su an toan ctia may dugc gil
nguyén.

Bosch Power Tools 160992A41K|(28.9.17)

L e




é OBJ_BUCH-1384-005.book Page 134 Thursday, September 28, 2017 12:($Q[

134 | Tiéng Viét

Cénh Bao An Toan cho May B4t Vit

» Nam gilr dung cu dién noi phan ndm cach dién khi thyc
hién viéc gia céng noi chi tiét I4p bat c6 thé cham vao day
dién khong nhin thdy dwgc hay chinh day ctia may. Chi tiét
I&p bat cham day “co dién” cd thé lam cho cac bd phan kim loai
khong dugc bao boc ctia dung cu dién “cé dién” va cé kha nang
gay cho ngudi st dung may bi dién giut.

» Gilr may bang cach ndm that chat. Luc van ngudc manh cé
thé xay ra chép nhoang trong Itc bt vit vao hay van ra.

» Kep chét vat gia céng. Vat gia cdng dugc kep béing mot thiét
bi kep hay bang été thi viing chic hon gitr bang tay.

» Luén luén dgi cho may hoan toan ngirng han trudc khi dat
xudng. Dung cu 1&p vao may co thé bi kep chat dan dén viéc
dung cu dién cam tay bi mét diéu khién.

» Trudc khi lam bét cur cong viéc gi véi may (vd. bdo dudng,
thay dung cu v. v..) ciing nhu trong qua trinh van chuyén
va cét giir, chinh dat gac chon chiéu quay vé vi tri chinh
gitra. Su vo y kich hoat cong tac Tat/Mé co thé dan dén thuong
tich.

A=, Bdo védung cu dién chdng lainhiét, chéng han nhu
[ém ngan khéng dé anh sang mat troi gay gat, Itra, nuéc,
7| Vasu am wét. Sy nguy hiém do sy n6 gay ra.

» Trong truwong hop pin bi hdng hay s dung sai cach, hoi
nudc co thé béc ra. Hay lam cho théng thoang khi va trong
truong hgp bi dau phai nhé' y té chira tri. Hoi nudc co6 thé
gay ngira hé ho hép.

Canh Bao An Toan cho bo nap dién pin
» May nap pin nay khong thiét ké danh

cho déi tuwong st dung la tré em va
nguoi bi han ché vé thé chat, kha
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nang giac quan kém hoac tam than
hoac thiéu kinh nghiém va thiéu hiéu
biét. May nap pin nay c6 thé danh
cho tré em tur 8 tudi tré 1én va nguoi
bi han ché vé thé chat, kha nang giac
quan kém hoac tam than hoac thiéu
kinh nghiém va thiéu hiéu biét st
dung, chi khi ho dugc mét ngu i chiu
trach nhiém cho su an toan cua ho
giam sat hoac da dugc ngudi nay
huéng dan sir dung may nap pin
trong moi trwdng an toan va hiéu
duoc nhirng nguy hiém co lién quan.
Néu khéng sé cd nguy co sai sét khi van
hanh va gay thuong tich.

»Hay giam sat tré nho khi st dung,
lam sach va bao duwdong. Dé dam bao
rang, tré em khéng chai véi may nap pin
nay.

»Ban chi nap pin Li-lon ctiia Bosch tir
cong suat 1,3 Ah (tir 1 cell pin). Dién
ap cua pin phai phu hgp vai dién ap
nap pin ciia may nap pin. Khong nap
pin khong thé sac lai. Néu khong ¢o
thé gay ra hda hoan hoac chay né.
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Tranh khéng dé b nap dién pin tiép xdc véi mua
hay noi dm wét. Nudc lot vao trong bd nap dién pin lam
tang nguy ca bi dién giut.

» Chi nap pin cho dung cu dién cadm tay bang b sac di kem.

» Giilr bd nap dién pin dugc sach. Su cau ban co thé dan dén
nguy co bi dién giut.

» Trwdc méi Ian st dung, kiém tra lai bé nap dién pin, day
va phich cdm. Néu phat hién ra hu héng, khéng dugc st
dung bd nap dién pin. Ban khéng bao gi¢ duoc tu thao mé
bd nap dién pin ra. Chi cé ky thuat vién giéi nghé, va chi
sf dung phu ting chinh hang dé thyc hién viéc thay thé,
sira chira. B6 nap dién pin, day va phich c&m bj hong lam tang
nguy ca bi dién giut.

» Khéng dugc van hanh bé nap dién pin ma dat 1én trén bé
mat vat dé chay (vd. gidy, vai v.v..) hoac c6 6 chung
quanh. Sy néng lén cia bd nap dién pin trong qua trinh nap
dién co thé gay ra nguy co chay.

M6 Ta San Pham va Pac Tinh Ky Thuat
Doc ky moi canh bao an toan va moi
II huéng dan. Khéng tuan thd moi canh
| | bao va huéng dan dugc liét ké dudi day
c6 thé bi dién giut, gay chay va/hay bi
thuong tat nghiém trong.
Danh st dung cho
May dugc thiét ké dé thao hoac bat vit.
Deén cua dung cu dién nay dugc xac dinh dung dé chiéu sang khu

vuc lam viéc truc ti€p clia dung cu nay va khong thich hgp dé
chiéu sang phong trong hé gia dinh.
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Biéu trung ctia san pham
Sy danh s8 cac biéu trung cia san pham 1a dé tham khao hinh
minh hoa ctia may trén trang hinh anh.
1 bauvit*
Phéan I&p dung cu
Chup cao su
Dén bao hiéu quay chiéu phai
Dén bao su kiém soat dong dién nap
Bén bao hiéu quay chiéu trai
Céng tac Ta/Mé
Gac van chuyén déi chiéu quay
bén roi
10 Tay ndm (bé mé&t ndm cach dién)
11 B nap dién pin
12 Dau truyén luc géc*
13 BG lap lyc van (momen quay)*
14 Vong chinh trudc luc van*
15 D4u chi luc van chinh dat*
16 Vong nha khép*
*Phu tung dugc trinh bay hay mé ta khong phai 1a mét phan cua tiéu
chuén hang héa dugc giao kém theo san pham. Ban c6 thé tham khao
téng thé cac loai phu tung, phu kién trong chuong trinh phu tung ctia
chung toi.

O o0 NG hA WN

Thong s6 ky thuat

May Van Vit Pin IXO
Ma s6 may 3601 J60 2..
Dién thé danh dinh V= 3,6
Toc do khong tai v/p 180
Luc van t6i da ting dung cho viéc bat van

vit vao vat liéu ciing/mém theo 1ISO 5393  Nm 4/3
Buong kinh vit t6i da mm 5

* hiéu suét giéi han & nhiét d6 <0 °C
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May Van Vit Pin IXO
Trong lugng theo Qui trinh
EPTA-Procedure 01:2014

(chuén EPTA 01:2014) kg 0,35
Nhiét d6 mdi trudng cho phép

- trong qua trinh sac dién °C 0... +45
- khi van hanh* va khi luu tr& °C —-20... +50
Pin hgp khéi Li-lon
Dién dung Ah 1,3
SG6 lugng pin 1
B6 Nap bién Pin

Ma s6 may 2607 225093
Thdi gian nap dién h 5
Cép d6 bao vé o)/

* hiéu suét giéi han & nhiét d6 <0 °C

Su lap vao

» Trudc khi lam bét cu cong viéc gi véi may (vd. bdo dudng,
thay dung cu v. v..) ciing nhu trong qua trinh van chuyén
va cét giir, chinh dat gac chon chiéu quay vé vi tri chinh
gitra. Sy vo y kich hoat céng tic Tat/M& co thé dan dén thuong
tich.

Nap dién pin (xem hinh A)

» Khéng dugc st dung cac b nap dién pin loai khac. Bo nap
dién pin giao kém may duoc thiét k& cho pin Lithium-lon 13p
trong may cua ban.

» Hay luu y dién thé nguén! Dién thé cGia ngudn dién cung cédp
phai phu hop véi cac sé liéu dugc ghi trén nhan mac cda bd
nap dién pin.
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Ghi Chu: Pin giao kém may chi dugc nap dién mét phan. DE dam

bao pin c6 day da dién dung, nap dién hoan toan cho pin bang bd

nap dién pin trudc khi ban st dung dung cu dién cho 1an d4u tién.

Pin Lithium ion c6 thé nap dién bt ¢l IGc nao ma van khéng lam

giam tudi tho cdia pin. Sy lam gidn doan qui trinh nap dién khéng

lam cho pin bi hu héng.

Pin Lithium-lon dudc bao vé chéng lai su phdng dién qua sau. Khi

pin phéng dién, may ty dong tat nhd vao mach bao vé: Dung cu

cha rap ngling chuyén déng hoan toan va ta c6 thé nghe tiéng gio

rit nhe phat ra.

» Khéng dugc tiép tuc nhan vao céng tac Tat/Mé sau khi
may da tu dong tat. C6 thé lam cho pin hong.

Khi dén bao su kiém soat dong dién nap pin 5 sang 1én mau dé

trong khi cong tac Tat/Md 7 dugc bop vao niva chirng, néu vay

thi dién dung pin chi con it han 30% va can phai nap dién lai.

Qui trinh nap dugc ti€n hanh ngay sau khi phich néi dién nguén

cta bd nap dién pin dugc cdm vao & dién va sau dé6 may van vit

pin dugc lap vao trén b nap dién pin 11.

DBén bao su kiém soat dong dién nap 5 bao hiéu tién trinh nap

dién. Dén bao sang I1én mau xanh la trong suét qua trinh nap

dién. Khi dén bao su kiém soat dong dién nap pin 5 khong con

chay sang, pin da nap day dién.

Trong su6t qua trinh nap dién, tay ndm cGa may ndng 1én. Diéu

nay la binh thudng.

Rut phich cdm clia bé nap dién pin ra khdi ngudn dién khi khong

diing dén trong mét thdi gian dai.

Khéng thé st dung dung cu dién dugc trong khi nap dién; may

khong bi hu héng khi khéng hoat dong trong thai gian nap dién.

» Béo vé bd nap dién pin khéng bi &m wét!

Tuén thi cac chd thich danh cho viéc thai bé.

Thay Dung Cu (xem hinh B)

» Khéng dugc st dung tua-vit hai ddu cé ludi dai hon
25 mm.
Tra vit dau gai 1 tryc ti€p vao trong phan I3p dung cu 2.
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Bé lap luc van/Dau Truyén Luc Goc

(xem hinh C-F)

Dau truyén lyc goc 12 cho kha ning bt vit & vi thé kho tiép can.
Bé&ng vong chinh dat trudc luc van 14 n&m trén bd 14p luc van 13,
Iyc van theo yéu cAu cd thé chinh dat trudc trong 10 néc. Véi sy
chinh dat dung, dung cu dau gai ngling ngay khi vit duoc bat vao
b&ng sat méat vat liéu, hay khi da dat dén luc van chinh dét.

Su 1ap vao (xem hinh C-D)

D& I13p rap phan phu tiing gé Iap, kéo chup cao su 3 ra phia trudc.
Sau d6, cé thé 14p phu tling ga I4p vao. Phu tlng ga 13p c6 thé
1&p vao & géc khuyu khoang 45°.

Thao ra (xem hinh E-F)

D& thao phén phu ting gé Iap, xoay vong nha khdp 16 theo chiéu
quay @ va kéo phu tlng ga |ap ra phia trudc. Sau cung, 1&p chup
cao su 3 vao lai.

Van Hanh

Béat Pau Van Hanh

Péo Chiéu Quay

Gac chuyén déi chiéu quay 8 dugc st dung dé dao lai chiéu quay

clia may. Tuy nhién, viéc nay khéng thé thuc hién dugc cling lic

véi cong tac TA4Y/MG 7 dang hoat dong.

Chiéu quay phai: D& bt vit vao, ddy gac chon chiéu quay 8 hét

V& bén tréai.

Q Dén béo hiéu quay chiéu phai 4 sang Ién khi cong tac
TAt/MG 7 dugdc khéi hoat va dong cd bat dau hoat dong.

Chiéu Quay Trai: D& néi Idng hay thao vit, ddy gac chi chiéu

quay 8 hét vé phai.

v Dén béo hiéu quay chiéu trai 6 sang 1én khi céng téc
TAt/MG& 7 dugc khdi hoat va dong cd bat dau hoat dong.
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Bat M6 va Tat

Dé& khdi déng may, nhan cong tac TAt/MG 7 va nhén gilr xudng.

Anh sang 9 sang I&n khi cong tit TA/M@ 7 dugc bép nhe hay bép

hét vao cho phép roi sang dugc pham vi gia cng khi tinh trang

anh sang khong duoc t6t.

Dé t4t may, nha cong tic T4/MG 7 ra.

Khéa tu dong toan bo truc (Khéa tu dong)

Truc may khoan dugc khoa lai khi cong tac Tat/Mé 7 khong bi bop

vao.

Do vay nén van cé thé bt vit vao, ngay ca khi dién pin da can va

cho phép may dugc st dung nhu' la mét tua-vit.

» Khi truc may khoan dugc khoa lai, khong dugc bop cong
tac T4t/MG 7 1au hon 15 gidy. Néu khong thi cé thé gay hu
héng cho dung cu dién.

Hudng Dan S& Dung

» Chi dugc dat dung cu dién cam tay vao vit khi da tat may.
Dung cu dang quay c6 thé bi tuét ra.

Co thé chira dugc 13 vit ddu gai bén trong canh hong ctia bd nap

dién pin 11. Phan c6 dinh diing dé 14p rap vit dau gai c6 thé thao

ra dugc.

Gan B6 Nap Dién Pin Ién Tuwéng (xem hinh G)

B nap dién pin 11 co thé gén Ién tudng. D& thuc hién, mang b

nap dién qua khe tréng 6 bén héng Ién trén hai vit.

Bao Dudng va Bao Quan

Béao Dudng Va Lam Sach

» Trudc khi lam bét cur cong viéc gi véi may (vd. bdo dudng,
thay dung cu v. v..) cling nhu trong qua trinh van chuyén
va cét giir, chinh dat gac chon chiéu quay vé vi tri chinh
gitra. Su vo y kich hoat cong tac Tat/Mé co thé dan dén thuong
tich.

» D& dugc an toan va may hoat déng dung chirc nang, luén
ludén gilr may va cac khe thong gié dugc sach.
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Khi pin khéng con hoat dong dugc nira, xin lién hé mot dai ly phuc
vu hang sau khi ban dung cu dién cam tay do Bosch Gy nhiém dé
dugc hudng dan.

Né&u nhu can phai thay day dan dién thi céng viéc nay phai do
hang Bosch, hay mét dai ly dugc Bosch Uy nhiém thuc hién dé
tranh gap sy nguy hiém do mét an toan.

Dich Vu Sau Khi Ban va Dich Vu U’ng Dung

B6 phan phuc vu hang sau khi ban cuia ching toi sé tra I6i cac
cau héi lién quan dén viéc bao tri va stra chira cac san phdm
cling nhu cac phu tung thay thé cda ban. Hinh anh chi tiét va
théng tin phu tng thay thé co thé tim hiéu theo dia chi dudi day:
www.bosch-pt.com

B0 phan dich vu (ing dung Bosch sé han hanh tra 16i cac cau héi
lién quan dén cac san phdm cua chuing toi va linh kién cia ching.
Trong tét ca cac phan héi va don dat phu tung, xin vui Iong ludn
ludn nhap s6 hang héa 10 chir s6 theo nhan clia hang hda.

Viét Nam

CN Cty TNHH Bosch Vietnam tai TP. Ho Chi Minh
Tang 10, Tda nha 194 Golden

473 bién Bién Phu

Phudng 25, Quan Binh Thanh

Tp. H6 Chi Minh

Tel.: (08) 6258 3690

Fax: (08) 6258 3692

Hotline: (08) 6250 8555

www.bosch-pt.com.vn

Campuchia

Coéng ty TNHH Robert Bosch (Campuchia)

DPon nguyén 8BC, GT Tower, Téng 08,

DPuding 169, Tiép Khic Blvd, Sangkat Veal Vong,
Khan 7 Makara, Phnom Penh

VAT TIN : 100 169 511

Tel.: +855 23 900 685

Tel.: +855 23 900 660

www.bosch.com.kh
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Van Chuyén

Pin c6 chira lithium-ion la doi tuong phai tuan theo céc qui dinh
clia Phap Luéat vé Hang Héa Nguy Hiém. Ngudi st dung co thé
van chuyén pin bang dudng bé ma khong cén cé thém yéu cau
nao khac.

Khi dugc van chuyén thong qua bén thi ba (vd. van chuyén bang
dudng hang khong hay dai ly giao nhan), phai tuan theo cac yéu
céu d&c biét vé dong goi va dan nhan. D& chuén bi cho mén hang
sé& dudc gui di, can tham khao y kién cla chuyén gia vé vat liéu
nguy hiém.

Thai bo
X3/ May, pin nap dién lai dudc, phu kién va bao bi phai dugc
}2.‘:‘ phan loai dé tai ché theo hudng than thién vai méi trudng.

Khéng dugc viit bé dung cu dién, pin/pin nap dién lai
dugc vao chung véi rac sinh hoat!

Pin I6¢/pin:

Li-ion:

Xin vui 10ng tuén tha theo thong tin dudi day “Van Chuyén”,

trang 143.

» Chi cho phép ky thuéat vién thao pin tich hgp dé thai bo.
MG& 16p vé boc cé thé 1am héng dung cu dién cam tay.

Dé thao pin cda dung cu dién cAm tay, hay bdm céng téc bat/tat

7 cho dén khi pin xa hét hoan toan. Hay xoay vit tai vé may ra va

g0 bé 16p vé boc dé thao pin. Lan lugt tach riéng cac dau ndi tai

pin va ngat cac dién cuc dé tranh doan mach. Ngay ca khi da xa

hoan toan, pin van chira mét lugng dién dung con lai, lugng dién

dung nay sé dugc phong ra trong trudng hop doan mach.

Puoc quyén thay d6i ndi dung ma khong phai théng bao trudc.
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